

‘बकरा होय ? कुठें तरी शेतांत असेल चरत !’ मुलानें उत्तर दिलें.

‘आणि सुरी काय केलीस ?’

‘दिली कुठें तरी दूर फेकून !’

‘अरे ! काय केलेंस हें ! मुल्ला बनविला आहे तुला ! मुल्लानें कुरबानी करणें जरू असतें बाबा !’

‘परंतु मला मुल्ला व्हायचें नाही !’

‘कुरबानी करणें हा मुसलमानाचाही धर्म आहे !’

‘मला मुसलमानही रहावयाचें नाही !’

‘माझ्या घरांत रहावयाचें तर कुरबानी केल्याशिवाय राहतां यावयाचें नाही !’

“मी तुमच्या घरांत राहूं इच्छित नाही ?”

महंमदानें असें म्हटल्याबरोबर त्याच्या बापाचें पित्त खवळलें ? हा काय फाजीलपणा ! त्यानें पायांतील चप्पल काढून रागाच्या भरांत महंमदला बडव बडव बडविलें.

शेवटीं म्हणाला, निघ माझ्या घरांतून आत्ता ? तुझें तोंड नाही पहायचें मला ? चल निघ येथून !”

सोळा वर्षांचा महंमद देवावर भरिभार टाकून व सर्वांना नमस्कार करून त्या घरांतून बाहेर पडला !

×

×

×

शेख महंमद भटकत भटकत अनेक ठिकाणीं गेला. त्याला हिंदुधर्माचा स्वीकार करायचा होता. अनेक पंडितांना व थोरामोठ्यांना तो भेटला. त्या काळांत आर्यसमाजासारख्या संस्था अस्तित्वांत आल्या नव्हत्या. हिंदुधर्म आजच्यासारखा व्यापक बनला नव्हता. त्यामुळे त्याची कुचंबणा झाली. परंतु परमेश्वर आपला पाठीराखा आहे, तो आपणास कोणत्याहि स्थितींत अंतर देणार नाही अशी त्याची श्रद्धा होती. त्याला कोणाचा शिष्यहि बनतां आलें नाही. एका थोर पंडितानें त्यांतल्या त्यांत समाधानकारक सल्ला दिला. ‘कोणाचाही शिष्य बनतां आलें नाही तरी रामनामावर प्रत्येकाचा हक्क आहे. रामनाम कोणीही ध्यावें व स्वतःचा उद्धार करून घ्यावा. तूं रामनामाचा जप श्रद्धापूर्वक कर. त्यांतच तुझा उद्धार आहे.’”

महंमदनें त्या पंडितालाच आपला गुरु मानून रामनामाचा जप सुरू ठोवला. त्याला जें हवें तें मिळालें होतें.

सतत चौदा वर्षे त्यानें तपस्येंत घालविलीं. त्यानें रामनामाचा ध्यास सतत लावून घेतला. एकनिष्ठ तपस्येचें फळ मिळावयाचेंच. त्याप्रमाणें शेख महंमदला तें मिळालें.

फिरत फिरत शेख महंमद एकदां श्रीगोंदे गांवीं आला. त्याची प्रतिमा आतां जागी झाली होती. तिला विविध पैलू पडले होते. तो सुंदर कविता करीत असे. त्या

गांवांत हरिकीर्तन चाललें होतें. राजीची वेळ होती. त्या कीर्तन संमेलनांत महंमद सामील झाला. आनंदानें नाचूं लागला. रामनामाचा गजर करूं लागला.

त्यावेळीं त्याच्या मुखावाटे पुढील चरण सहजगत्या बाहेर पडले:—

‘ ओम् नमोजी अव्यक्ता रामा ! परात्पर मेघश्यामा ॥

ब्रह्मादिकां न कळे महिमा । अचिनाश म्हणवुनियां ॥

कीर्तनांत या ओवीचें त्यानें रसभरीत सुंदर विवरण केलें. रामनामाचा महिमा सर्वांना परोपरीनें पटवून दिला. नामसंकीर्तनाच्या आनंदांत सारे भोते दंग होऊन गेले होते. इतक्यांत शेख महंमद मध्येच एकाएकी घांवत सुटले. एका विहिरीपाशीं जाऊन प्रागरी भरमरून पाणी काढू लागले व तें इतस्ततः फेकूं लागले ! काहीं वेळानें ती क्रिया थांबवून ते मंडळींत ओल व पुन्हां कीर्तन सुरू झालें.

सर्भोवारचे सारे लोक आश्चर्यानें थक होऊन महंमदाकडे टक लावून पाहूं लागले. एका गृहस्थानें मध्येच उठून जाऊन पाणी शिंपडण्याचें कारण विचारलें. तेव्हां ते म्हणाले, ‘ देहू गांवीं थाच वेळीं संत तुकोबाचें कीर्तन चालू आहे. सारे लोक कीर्तनानंदांत डोळत असतां मंडपानें पेट घेतला, तो विझविण्यासाठीं मी पाणी शिंपडीत होतों ? त्यामुळें आग शांत झाली. ’

सारे लोक हें ऐकून अधिकच बुचकळ्यांत पडले. देहूगांव कुठे, कीर्तन कुठे आणि तेथें आग लागल्याची बातमी येथवर आली कशी हें त्यांना भोठेंच कोडें वाटू लागलें.

एक गृहस्थ म्हणाले, ‘ तुकाराम महाराज विठोबाचे भक्त; मग त्या संकट प्रसंगीं विठोबा कसे धाऊन आले नाहीत ? का तेही इतर लोकांप्रमाणें कीर्तना-नंदाच्या गुंगीत होते ? ’

‘ होय, आपल्या भक्तानें चालविलेल्या कीर्तनांत विठोबाही रंगून गेले होते. त्यांना भान राहिलें नाहीं ! ’

दुसरे एक गृहस्थ म्हणाले, ‘ बरें मग देहूला आग लागली ती येथें आपणास समजली तरी कशी ? ’

‘ संजय दिहर्षित होते. तेथून सुमारें शंभर मैलांवर कुरुक्षेत्र. तेथें द्रोणाचार्यांचा वध झाला हें त्यांना कसें समजलें ? कारण दोन डोळ्यांशिवाय त्यांनीं तिसरा शिष्यनेत्र प्राप्त करून घेतला होता. योगसाधन करून तो नेत्र मिळवितानें येतो व त्याच्या सहाय्यानें कुठें काहीं वडलें तरी तें सहज समजतें ’ शेख महंमदनें उत्तर दिलें.

परंतु श्रोत्यांचा या सांगण्यावर पूर्ण विश्वास बसेना. त्यांना खात्री करून घ्यायची होती. संशय निरसन करून वेण्यासाठीं एक इसम घोडेस्वार होऊन देहूला जायला तयार झाला. त्याच्याबरोबर देहूच्या पाटलास एक पत्र देण्यांत आलें.

दुसरे दिवशीं घोडेस्वार पाटलाचें उत्तर घेऊन परत आला. पत्रांत लिहिलें होतें—  
 'परवां रात्रीच्या प्रहरीं तुकाराम महाराजांचें कीर्तन झालें. सार श्रोते भजनानंददांत दंग  
 होऊन गेले होते. मंडपाला आग कधीं लागली व ती कशी विस्तारिली गेली हें कोणालाही  
 समजलें नाहीं. दुसऱ्या दिवशीं सकाळीं पहातां मंडपाचा कांहीं भाग जळून खाक झालेला  
 आढळून आला. आग लागल्याचें त्यावरून समजून आलें.'

झालें! एवढ्यावरून सर्वांची खात्री पटली व शेख महंमदावर सर्वांची  
 निष्ठा बसली.

\* \* \*

संत तुकाराम महाराज, जयराम स्वामी व शेख महंमद हे समकालीन व एक-  
 मेकांचे परम स्नेही होते. स्वतः शेख महंमद हे सांगत असत कीं, आपण पूर्वजन्मीं  
 ब्राह्मण कुळांत जन्म घेतला होता; परंतु कांहीं तरी चूकभूल होऊन आपणास वेगळ्या  
 धर्मांत जाऊन पडावें लागलें. पूर्वे संस्कार कुठें जातात ! ते कायम होते.

शेख महंमद यांस पुण्यधाम पंढरपुरचें मारी आकर्षण होतें. त्यांनीं विडल  
 रुखमाईवर काव्य रचनाही केली आहे. त्यांचे तीन ग्रंथ उपलब्ध आहेत. ( १ ) योग  
 संग्राम, ( २ ) निष्कलंक प्रबोध व ( ३ ) पवन विजय.

कविवर्य मोरोपंत यांनीं सन्मणि मालेंत शेख महंमद यांचें व त्यांच्या भगवत्  
 भक्तिचें फार सुंदर व रसमयीत वर्णन केलें आहे.

भगवन्ताला जातपातीचें वाचडे नसतें. मानव मग तो कोणत्याही जातींत वा  
 धर्मांत जन्माला येतो, जो कोणी भगवन्ताचें मनोभावें भजन करील त्याला भगवन्त  
 आपलासा करून टाकतो. भक्ति पाहिजे. महत्व जातीला किंवा धर्माला नाहीं. सान्या  
 जाती व सारे धर्म आपापल्या परीनें श्रेष्ठ आहेत.

—( कल्याण वरून )

जें कांहीं करण्यासाठी हातीं ध्याल तें सर्वोत्कृष्ट करण्यासाठीं झटा. नोकरी करीत  
 आर्हांत तर ती मनापासून करा. त्यांत कामसुकारपणा बिलकुल करूं नका. प्रेम करीत  
 आर्हांत तर त्यांत दुजाभाव ठेऊं नका. तें जीवेंभावे करा. प्रार्थना करतां ? तर ती  
 मनापासून व श्रद्धायुक्त अंतःकरणानें करा. अध्यात्माकडे-भगवंताकडे जाण्याचा हाच  
 मार्ग आहे.

—स्वामी शिवानंद

# दोषांची नव्हे, गुणांची उजळणी करू या

लेखक : आप्पाराव

ईश्वरप्राप्तीचे अनेक मार्ग सांगण्यांत आले आहेत; त्यांत स्वतःमध्ये असलेले दोष नाहीसे करण्याचा सतत प्रयत्न करणे, दुसऱ्यांचे दोष क्षिजवीत न वसतां नेहमीं दैवी गुणांचें चिंतन करीत रहाणे, हा एक मार्ग आहे. स्वतःच्या ठायीं असलेले दुर्गुण दूर करण्याचे दोन मार्ग आहेत. पहिला मार्ग म्हणजे स्वतःचे अवगुण शोधून काढून ते घालविण्यासाठीं सतत झगडत रहाणे व दुसरा मार्ग म्हणजे नेहमीं सद्गुणांचें चिंतन करीत राहून ते आपल्यांत यावेत यासाठीं डोळ्यांत तेल घालून सतत जपणे.

केवळ आपल्याठायीं असलेल्या सद्गुणांचेंच नव्हे, तर इतरांच्या ठायीं जे जे सद्गुण दिसतील त्यांचें सतत चिंतन व आचरण हें नेहमीं सुफलदायी होऊन रहात असतें. आपल्या घरांत भाऊबंदांत, पितापुत्रांत, किंवा बाहेर भागीदारांत मित्राभिन्नांत, शोकाऱ्यापाजाऱ्यांत नाना प्रकारच्या कारणांवरून तंटे-भांडणे निर्माण होत असतात. अशावेळीं काय करावयाचें ? दुसऱ्यांचे अवगुण किंवा दोष चव्हाट्यावर मांडवयाचे, ते वारंवार झरवीत रहावयाचें, त्यामुळे दुसऱ्यांचीं मनं दुखवावयाचीं, त्यांच्या मनावर आघात करून स्वतःवरही आघात करून घ्यावयाचे हें बरें आहे का ? त्याऐवजीं दुसऱ्यांच्या ठायीं असलेल्या सद्गुणांची योग्यप्रकारें संभावना करून त्यांना पुष्टि देणे हें अधिक चांगलें नाहीं का ?

एखाद्याचे दोष उगाळून व ते त्याच्या नजरेस आणून देऊन आपण त्याला मुळींच सरळ करू शकणार नाहीं; उलट त्याच्याशीं शत्रुत्व मात्र पत्करावें लागेल. माणसें तोडणें चांगलें कीं जोडणें चांगलें ? 'फुलें फुलवावीं । तुज म्हणुनी जन्मप्राप्तीं' आपणाला हें जग परोपरीनें फुलवावयाचें आहे ? सर्वत्र सुगंध पसरवयाचा आहे. फुलें तोडणें हें आपलें काम नाहीं, त्यासाठीं आपला जन्म नाहीं.

तेव्हां दुसऱ्यांच्या दोषांची उजळणी करीत बसणें हें कोणत्याही दृष्टीनें फायदेशीर नाहीं. त्यामुळे त्याचा फायदा नाहीं व आपला तर नाहींच नाहीं. तोट्याचें प्रमाण मात्र फार मोठें आहे. तेव्हां शहाण्या माणसांनीं त्या फंदांत न पडतां स्वतःला सुधारण्याचा मार्ग स्वीकारावा.

एखाद्याच्या दोषांचें पाठांतर करणें म्हणजे त्याला चिडविणें व त्याचा रोष विनाकारण ओढवून घेणें. हें कर्म शहाण्या माणसानें करूं नये.

दुसऱ्यांच्या ठिकाणीं लहानसे गुण दिसले तरी त्यांची भलाई गावी. ती त्याला व स्वतःलाहि पोषक होऊन रहात असते. दुसऱ्याचे दोष न काढणें यांत स्वतःचाहि अपरंपार फायदा असतो.

मी दीनदुवळा, टाकाऊ व कुचकामी आहे असें केव्हांहि समजू नका. त्यामुळे तुमच्या जीवनांत शुष्कपणा निर्माण होईल, अंतःकरणांत निराशा निर्माण होईल. ती कर्तृत्वाला केव्हांहि प्रेरक नसते. मन कसें नेहमीं उल्हासित व प्रफुल्लित राहिलें पाहिजे.

आपण ईश्वरावर श्रद्धा ठेवली पाहिजे. त्याच्यावर भरिभार टाकला पाहिजे. मनांत केव्हांहि कोणाहीबद्दल भत्सरप्रस्त व दुष्ट विचार येऊं देऊं नयेत. कोणत्याहि परिस्थितींत निराशेचा संपर्क लागूं देऊं नये. ईश्वर माझा नेहमीं पाठीराखा आहे; तो मला केव्हांही अंतर देणार नाही, ही श्रद्धा कोणत्याही कार्यांत प्रेरक होऊन रहाणारी आहे. तिची नेहमीं कांस धरावी.

मनांत नेहमीं मंगल विचारांस स्थान द्यावें. त्याऐवजीं मी हीनदीन आहे, माझा सगासोयरा किंवा सहाय्यकर्ता कोणी नाही, मी निर्बल आहे, माझ्याकडून कांहीं होणार नाही व मी कमनाशिबी आहे, अशा प्रकारच्या विचारांचें चिंतन करित राहिल्यास त्याच पाय मोडून टाकणाऱ्या विचारांचा पगडा तुमच्यावर बसेल व आस्ते आस्ते तसे तुम्ही नसलां तरी तीच आपत्ति तुमच्या वाट्यास येईल हें निश्चित समजा.

आपल्या मनाची शक्ति मोठी प्रबल आहे. मी बलवान आहे, या जगांत अशक्य असें मला कांहीं नाही, मी वाटेला तें करूं शकेन, अशा प्रकारचे कर्तृत्वशाळी विचार मनांत वावरूं लागले तर तेच तुमच्या भाग्योदयाला कारण होतील.

मानसशास्त्राचा बारकाईनें अभ्यास केलेल्या एका युरोपीयन डॉक्टरानें एका ग्रंथांत अनेक उदाहरणांच्या सहाय्यानें ही गोष्ट सुंदर रीतीनें सिद्ध करून दाखविली आहे. तो लिहितोः—एकदां मी एका रोग्यास पहाण्यासाठीं त्याच्या घरीं गेलों. त्याला तपासून पाहिलें तेव्हां त्याला कोणताही रोग नसल्याचें आढळून आलें. जातांना म्हणालों, 'आपणास रोगबीग कांहीं नाही. थोड्या वेळानें आपल्या नोक्यास पाठवून द्या म्हणजे प्रकृतीसंबंधीं एकंदर रिपोर्ट पाठवून देतो.'

खरोखर त्याला रोग नव्हता. परंतु आपण रोगी असल्याच्या संशयानें त्याला पूर्णपणें पछाडलें होतें. मी घरीं गेलों व रिपोर्ट लिहून पाठवून दिला.

कांहीं वेळानें त्याचा नोकर घाबरलेल्या स्थितींत परत माझ्याकडे आला व म्हणाला, "डॉक्टर साहेब ? आहांत तसेच ताबडतोब माझ्याकरोबर या. घन्याची तब्येत एकदम बिघडली आहे, त्याची घडगत दिसत नाही."

त्याप्रमाणें मी त्यांच्या घरीं गेलों. आणि पहातों तों काय ! त्या गृहस्थाची स्थिति खरोखरच अत्यावस्थ झाली होती. तो गारमून थिजून गेला होता ? मला पाहून म्हणाला, "डॉक्टर साहेब ? मी आतां जगत नाही ! आपला रिपोर्ट वाचतांच मी एकदम खचल्यासारखा झालों. आतां माझ्यांत कांहींच जाण राहिलें नाही ! काय करूं सांगा ?"

मीही थक झालों, व रिपोर्ट पहायला मागितला. तो मी वाचू लागलों त्यांत लिहिलें होतें कीं, आतां यापुढें या जगांत आपण फार वेळ राहू शकाल असें चिन्ह दिसत नाहीं. जी काय निरवानिरव करायची असेल ती ताबडतोब करून मोकळे व्हा !'

मीच तो रिपोर्ट पाठविला होता; परंतु तो होता दुसऱ्या एका इसमाचा. तो चुकून याच्याकडे पाठविला गेला आणि त्याचा दुष्परिणाम हा असा झाला. केवढा घोटाला झाला, त्यामुळें एक माणूस निराशेनें पंथाला लागू पहात होता !

मी त्या गृहस्थाला सर्व खरा प्रकार समजावून सांगितला व चूक कशी घडली तेंही सांगितलें; व त्याची खात्री पटावी म्हणून माझ्या टेबलावर पडलेला तो खरा रिपोर्ट नोकर पाठवून ताबडतोब आणविला.

त्यानें तो लक्षपूर्वक वाचला. त्याच्या चेहऱ्यावर हास्य दिसू लागलें. तें जगण्याचें सुचिन्ह होतें. नंतर तो गृहस्थ आस्ते आस्ते ठीकठाक हौऊन आपल्या उद्योगास उत्साहानें लागला.

हास्य, आनंद हा तर जीवनाचा मुख्य आधार आहे. तो जेणें करून मिळेल, त्याचा फैलाव जेणें करून होईल त्यासाठीं आपण झटलें पाहिजे. ईश्वर आनंदस्वरूप व प्रेमस्वरूप आहे. आपणहि आनंदाची व प्रेमाची जोड लाभारी यासाठीं डोक्यांत तेल घालून जपत राहिलें पाहिजे. जेणेंकरून परस्परांत प्रेम वसद्धावना यांचीवाद होत जाईल अशाच रीतीनें आपण वागलें पाहिजे व त्याच मार्गानें प्रत्येक पाऊल टाकलें पाहिजे.

देवत्व संपादण्याचा हा राजमार्ग आहे. त्या मार्गानें आपण जाऊं या व जन्मा आलियाचें सार्थक करून घेऊं या.



# शिरडीस जाणाच्या साईभक्तांसाठी सूचना

( व्यवस्थापकांकडून )

१. शिरडीस पोहोचल्यानंतर चौकशी, चौकशी ऑफिसांत खोलीबद्दल चौकशी करा.
२. खोलींत सामान ठेऊन कुलूप लावल्याशिवाय कोठेही बाहेर जाऊ नका.
३. सार्वजनिक हॉटेलांमध्ये जागा मिळाली तर तुमचें सामान चीजवस्तु सांभाळण्याची काळजी घ्या. सामानाजवळ आपला एक माणूस बसवून भगव इतरत्र जा. चोर मागावर असतात.
४. स्नानगृहांतून बाहेर येतांना पैशाचें पाकीट, दागिने, हातांतील घड्याळ, कपडे, भांडीं वगैरे कोवर घेण्यास विसरूं नका.
५. अंगावर दागिने असलेल्या आपल्या लहान मुलांना एकटें सोडूं नका.
६. श्रींचे आरतीचे वेळीं धक्काबुक्की होते. त्यावेळीं आपल्या मुलांना संभाळा व आपल्या खिसा पाकीटांवर लक्ष ठेवा.
७. श्रींचे ऑफीस शिवाय कोणत्याही इतर ठिकाणीं अगर कोणाच्या हातांत पैसे देऊं नका. धर्मकृत्य फक्त संस्थेमार्फत करावें.
८. श्रींचे ऑफीसांत धर्म कृत्याबद्दल पैसे दिले, तर त्याची पावती मागून घ्या.
९. श्री साईबाबा संस्थानचा इतर ठिकाणीं श्री साईबाबांचे नांवावर चाललेल्या संस्थांशीं कांहींही संवेध नाही.
१०. श्रींचा कोणी शिष्य नाही, अगर वारसदार गादीवर बसलेला नाही अगर मध्यस्थी नाही. कोणी श्रींच्या पेहेरावासारखा पेहेराव केला म्हणून विश्वास ठेवून फसूं नका.
११. मार्गदर्शकाचें सोंग करून कांहीं अपरिचित माणसें, शिरडीचीं स्थळें दाखविण्यासाठीं ओळख करून घेतात. अशा माणसांवर विश्वास ठेवूं नका.
१२. श्रींचे नांवांवर कांहीं माणसें जंतरमंतर, धागादोरा करणारे मांत्रिक तांत्रिक म्हणून फिरत असतात, त्यांचेपासून सावध रहा.
१३. श्रींचे नांवांवर चालू असलेल्या साखळी पत्रांस महत्त्व देऊं नका.
१४. श्रींचे बाबतींत आधारभूत माहिती ऑफिसांत विचारावी. इतरांवर विश्वास ठेवूं नका.
१५. आपली कांहीं तक्रार असल्यास, मुद्दाम साईसाठीं ठेवलेल्या नोंद पुस्तकांत नोंदवा. आपलें पूर्ण नांव व पूर्ण पत्ता नोंदविण्यास विसरूं नका. शक्य झाल्यास तक्रारीची एक प्रत मुंबई कचेरीकडे पाठवावी.

# नामामृताचें महात्म्य

## एक सत्यकथा

श्रद्धायुक्त अंतःकरणानें व निश्चापूर्वक भगवंताचें नांव पुन्हां पुन्हां घेत राहिल्ल्यानें तुम्हांला कोणतीही व्याधि जडलेली असी, ती नाहीशी होते.

धन्वन्तरी महाशयानींच सांगून टाकिल्लें आहे कीं—

**अच्युतानन्त गोविन्द नामोच्चारण भेषजात् ।**

**नश्यन्ति सकला रोगाः सत्यं सत्यं वदाम्यहम् ॥**

श्रद्धा पाहिजे हीच तर मोठ्यांत मोठी अडचण आहे. आपल्यापैकीं पुष्कळजण या वाणीवर विश्वासही ठेवायला तयार होणार नाहीत.

सुमारें पन्नास वर्षे वयाचे आमचे एक प्राध्यापक मित्र आहेत. त्यांचें नांव कशाला पाहिजे ! त्यांना शिकवण्या वगैरेसुळें प्राप्ति समाधानकारक आहे, त्यांना जडलें दारूचें व्यसन ! त्यापारीं बराचसा पैसा खर्च होऊं लागला, व्यसनी माणसाला एकट्यासाठीच नव्हे तर अनेक व्यसनी बंधूंनाही संभाळावें लागत असतें, त्याच्या जोडीला सिगारेटचेंही व्यसन हात धुवून मार्गें लागलें होतें. अशा स्थितींत दहा वर्षांचा कालावधि लोटला. दिवसेंदिवस प्रकृति खालावत चालली होती, शरिरांतील रक्ताला ओहोटी लागलेली होती, पोटांत रोगानें घर केलें, न केलें तरच नवल ! तो रोग उत्तरोत्तर वाढत चालला, तो वाढावयाचाच, शेवटीं त्या प्राध्यापकास इस्पितळांत आश्रय घ्यावा लागला. तेथें दीड दोन वर्षे यातना भोगीत घालवारीं लागलीं, रोग कांहीं केल्या बरा होण्याचा रंग दिसना, त्यांची पचनक्रिया अगदींच विघडलेली होती, कांहींएक पचेना, घरांतील मुलें, माणसें व पत्नी सारीं चिंता करीत होती, शेवटचा उपाय म्हणजे ऑपरेशन ! तेंही करून पहाण्यांत आलें, परंतु रोग्याच्या स्थितींत कांहीं एक फालट झाला नाही, किती हताश स्थिति झाली होती त्यांची !

**हा उपाय करून तर पहा !**

सुदैवानें कोणे एके दिवशीं त्यांच्या घरीं एका सज्जन गृहस्थाचें आगमन झालें, ते ईश्वर प्रेमी होते, भगवन्नामावर त्यांचा संपूर्ण विश्वास होता, त्यांना घरच्या मालकाची हताश स्थिति उमजून आली, ती ऐकून ते हताश झाले नाहीत, त्यांनीं घरांतील सर्वांना दिलासा दिला, म्हणाले, 'कांहीं चिंता करण्याचें कारण नाही, माझ्याजवळ 'रामबाण' औषध आहे.

**अच्युतानन्त गोविन्द नामोच्चारण भेषजात् ।**

**नश्यन्ति सकला रोगाः सत्यं सत्यं वदाम्यहम् ॥ '**



‘या श्लोकावर व त्यांत सांगितलेल्या महान् तत्वावर संपूर्ण विश्वास ठेवा. तुम्हांला रामनामाशिवाय आतां दुसरें औषध नाही. सारे उपाय करून थकलांत ना ? मग मी सांगतो तो उपाय श्रद्धापूर्वक अंमलांत आणा. त्यांत खर्चवेच कांहीं नाही. करून तर पहा !’

बोलतां बोलतां त्यांनीं आपल्याजवळच्या थैलींतून थोडासा अंगारा बाहेर काढिला व तो पाण्यांत काळवून त्या रोग्याला प्यायला दिला, व म्हणाले, ‘यापुढें देवाचें नांव सकाळीं सतत दोन तास श्रद्धायुक्त अंतःकरणानें घेत जा, तसेंच सकाळ—संध्याकाळ कांहीं वेळ देवपूजनांत व नामस्मरणांत घालवीत जा. भगवान् तुमच्या पाठिराखा होऊन तुम्हांला जडलेल्या व्याधींतून तोच तुमची सुटका घडवून आणील. त्याच्यासारखा भन्वंतरी या पृथ्वीच्या पाठीवर दुसरा कोणीहि मिळणार नाही. यापुढें दुसरें कांहींएक करूं नका. निश्चित व संपूर्ण विश्वासानें मी सांगतो, त्याप्रमाणें आचरण करा. तुम्हीं रोगमुक्त व्हाल !’

प्राध्यापक महाशय सारे उपाय करून थकून भागून गेले होते. त्यांच्यापुढें आतां दुसरा कोणताहि मार्ग राहिला नव्हता. त्यांनीं त्या सत्पुरुषानें सांगितलेला प्रयोग श्रद्धापूर्वक सुरू केला. लक्षासर्वस्व त्याच उपायाकडे लाविलें. दारू, सिगारेटला केव्हांहि शिवणार नाही अशी शपथ घेतली. रामकृष्णाशिवाय दुसरें त्यांना आठवेना. उठतां बसतां रामनाम किंवा हरेकृष्ण. भगवंताच्या नांवावर श्रद्धा बसत चालली.

एक आठवडा गेला; दुसराहि संपला. रोग्याच्या स्थितींत थारेपालट आढळून येऊं लागला. अशा स्थितींत सहा महिन्यांचा कालावधि लोटला. अन्नपचन होऊं लागलें. शरिरांत रक्तसंचय होऊं लागला. पोटांतील रोग आस्ते आस्ते हटण्याच्या व पलायन करण्याच्या मार्गांत लागला.

प्राध्यापक होते ते ! ते स्वतःशीं पृथक्करण करूं लागले. सद्भावना, सद्दिचार यांचा आपल्या शरीराशीं निकट संबंध आहे. भाव तसा देव; त्याचप्रमाणें आपल्या भावनांचा शरीर प्रकृतीशीं अत्यंत निकट संबंध आहे. रामनाम घेत असतां अंतःकरणांत ज्या भावना जागृत होतात, त्या शरिराला पोषक व हितावह असतात. तीं अमृतवह्नी आहे. भजन, पूजन, प्रार्थना या फार महत्वाच्या गोष्टी आहेत. त्यांच्यामार्गे श्रद्धेचें पाठबळ मात्र पाहिजे, म्हणजे मग त्यांचें फळ मोठें आश्चर्यकारक असतें. मनुष्याच्या अंतरात्मा अत्यंत शक्तिसेपन्न आहे. आपण त्याचें सामर्थ्य ओळखलें पाहिजे. त्याच्या सर्वांवर विशुद्ध, पवित्र वातावरण निर्माण केलें पाहिजे. भजन, पूजन व प्रार्थना केल्यानें तीं गोष्ट साध्य होते.

‘हरे कृष्ण, हरे कृष्ण, कृष्ण कृष्ण हरे हरे’

साऱ्या आविष्कारांची हण करणारें असें हें भगवन्नाम आहे, याबद्दल प्राध्यापक महाशयांची खात्री पटली.

आणि कां पडूं नये? अशा या कार्यक्रमांत एक वर्ष हां हां म्हणतां पार पडलें. केवढें स्थित्यंतर घडून आलें होतें या काळांत! एक वर्षानंतर त्यांना भेटण्यासाठीं गेलें असतां आमच्या मनाला आश्चर्याचा जबरदस्त धक्का बसला! त्यांच्या शरीर प्रकृतींत केवढा तरी थोरपालट घडून आलेला होता. रोग समूळ नष्ट झाल्या होता, चेहऱ्यावर प्रसन्नता दिसून येत होती. हा अतर्क्य थोरपालट कशामुळे घडून आला? असा आम्हीं प्रश्न करतांच प्राध्यापक महाशय म्हणाले, 'सकाळीं शौच मुखमार्जन व स्नान आटोपल्यानंतर मी देवपूजनाकडे वळतों. श्रीकृष्ण परमात्म्याचें एकसारखें चिंतन मनांत चालू असतें, त्यांत मला कल्पनातीत आनंद वाटतो. त्या आनंदांत जास्तीत जास्त वेळ घालवावा असें वाटतें. जें जें कांहीं खातो, तें देवाचा प्रसाद म्हणून त्याचें नांव घेऊन खातो. प्रत्येक गोष्ट करतांना मला भगवंताचें स्मरण होतें. सकाळप्रमाणें सायंकाळींही दीड दोन तास मज्जन, पूजन व चिंतन यांत घालवितों. गेल्या संबंध वर्षांत मी औषध कोणत्याही प्रकारचें घेतलें नाहीं. भगवंन्नाम हेंच माझें औषध. ज्याला आत्मशक्ति म्हणतात ती या एकंदर कार्यक्रमांमुळे वाढत चालली आहे असा माझा अनुभव आहे. माझ्या मनांत अयचित्त विचार केव्हांही येत नाहींत. निराशा मला शिवत नाहीं. मन नेहमीं प्रसन्न असतें. आणि हें सारें स्थित्यंतर कशामुळे घडून आलें? भगवन्नामामुळे. तो माझा आधार; त्यानेच माझा पुनर्जन्म झाला!"

### रामनामामुळे पुनर्जन

पहा बरें! देवाचें नांव हें किती फलदायक आहे! जेथें कोणतेही औषध गुण देऊं शकत नाहीं, तेथें रामनाम तुमच्या मदतीला येतें व तुमचा उद्धार करतें, तुमचा पुनर्जन्म घडवून आणतें.

जेथें औषधोपचाराचा कांहीं एक उपयोग होत नाहीं, तेथें देवाचें नांव कल्पनातीत व आश्चर्यकारक चमत्कार घडवून आणतें. काय बरें याचें कारण असेल?

मनुष्यप्राणी म्हणजे कोण समजतां तुम्ही? हें दिसणारें शरीर म्हणजे मनुष्य? नाहीं. त्या शरीरांत आत्मारामाचें वास्तव्य आहे त्याची आहे का खबर तुम्हांला? त्या आत्मारामाची तुम्हांला आठवणही नसते. कर्ता करविता तो आत्माराम आहे. त्याला समाधानी व आनंदी ठेवले पाहिजे. आम्हीं खातो, जेवतो किंवा व्यायामही घेतों. तेवढ्यावर आमचें शारीरिक स्वास्थ्य अवलंबून नाहीं. आमच्या मनांत जे विचार येतात, ज्या भावना जागृत होतात, त्यांवरही आमचें स्वास्थ्य अवलंबून आहे. आम्हीं आमचें आत्मबळही वाढविलें पाहिजे. त्यासाठीं पोषक अन्न घेतलें पाहिजे. देवाचें नांव श्रद्धेनें घेणें हेंच आत्मबळ वाढविण्याचें साधन. त्याचा शारीरिक आरोग्यार्थां पार निकट संबंध आहे.

नीतिधर्मानें वागावयाचें तें कशासाठीं? त्यांत आपला मोठा स्वार्थ आहे. आत्मिक बळ त्यामुळे आपोआप वाढत जातें. आणि त्याचा परिणाम तुमचें शारीरिक सामर्थ्य वृद्धिंगत करण्यावरहि होत असतो. मनांत नेहमीं सद्बिचार, सद्भावना वावरत असल्यात. पापी,

\* \* \* \* \*  
 पांडुरंगाच्या व त्याच्या आईच्या वाट्याला जें भाग्य \* \* \* \* \*  
 आलें तें सर्वांच्या वाट्याला येत नाही. त्याचे \* \* \* \* \*  
 घर भगवन्नामानें सर्वकाल दुमदुमून गेलेलें असे. \* \* \* \* \*

## ध्यानीं मनीं देव

महाराष्ट्रातील एका खेड्यांत रहाणाऱ्या एका आदर्श कुटुंबाची ही कहाणी आहे. त्या कुटुंबांत एकंदर माणसे होती चार. घरमालक, त्याची आई, पत्नी व एक लहान मुलगा. घरमालकाचें नांव होतें पांडुरंग. आणि ते परमभक्त होते पांडुरंगाचे. पांडुरंगाचे वडीलही परम देवभक्त होते. तेंच वळण चिरंजिवास लागलें होतें. आई तर काय, आपला बहुतेक वेळ ईश्वरचिंतनांत घालवीत असे. ध्यानींमनीं परमेश्वर. त्या उभययांचा बहुतेक वेळ देवधर्म करण्यांत जात असे. पांडुरंग हें सर्व बालवयापासून निरीक्षण करीत असे. त्याच्या मनावर उत्कृष्ट संस्कार जडत गेले. वयोमानाबरोबर ते विरस्थायी झाले.

### समाधान वृत्तीचा वरदहस्त

या कुटुंबावर देवाची पूर्ण कृपा होती. खाण्याची पिण्याची ददात नव्हती. फारसे परिश्रम करावे लागत नसत. शिवाय असलेल्या स्थितींत समाधान मानून रहाण्याची वृत्ति सर्वांच्या अंगी वाणलेली होती. कुटुंबांत समाधान वृत्तीची फार महति आहे; परंतु अनेक कुटुंबांतून नेमका त्याचाच अभाव आढळून येत असतो. घरांत समाधान नसलें, म्हणजे कितीही गडगड संपत्ति असली तरी तिचा काय बरें उपयोग ? पांडुरंगाच्या कुटुंबावर समाधानवृत्तीचा वरदहस्त होता. कारण त्याच्यावर देवाची कृपा होती.

पांडुरंगाला कशाचीही विन्ता करण्याचें कारण नव्हतें. माता, पत्नी दोघेही असलेल्यांत समाधान मानून आनंदानें कालक्रमण करीत होती. घरांतील संसाराचा भार त्याला भासत नसे. घरकाम करून राहिल त्यावेळेचा सदुपयोग भजनपूजनांत व ईश्वर चिंतनांत

बुध विचारांस मनांत केव्हांहि धारा देऊं नये. मन नेहमीं सत्कृत्यांत गुंतलेलें असावें. त्याचा आपल्या मनावर, मेंदूवर व डोक्यावर फार चांगला परिणाम घडून येत असतो. बुध व पापी विचारांमुळे मन अस्वस्थ बनतें व सगळ्या प्रकारचे रोग उद्भवूं लागतात.

यासाठीं देवाचें नांव घेणें, भजनपूजनांत रोजचा कांहीं वेळ दवडणें, अत्यंत हितकारी असतें. त्यामुळे आपल्या अंतःकरणांत दिव्यशक्ति निर्माण होऊं लागते. तें दिव्यत्व म्हणजेच तुम्हांला तारणारें, सर्व आधिव्याधींपासून तुमचें रक्षण करणारें अमृत श्रेय. त्या अमृताची साधना करा म्हणजे या जगांत तुम्हांला कोणतीही गोष्ट असाध्य वाटणार नाही.

घालवावयाचा, हा त्याचा नेहमीचा शिरस्ता होता. पांडुरंग शिकला सवरलेला होता. देवधर्माचे ग्रंथ मिळवून त्यांचे पठण करावयाचे व रात्रीच्या शांतवेळीं आईला व पत्नीला साधुसंतांच्या व देवदेवतांच्या रसाळ कथा मोठ्या आवाजीने सांगवावयाच्या. किती मज्जेत व आनंदांत जात असे तो वेळ ! अशा रीतीने दिवसांमागून दिवस व रात्रीमागून रात्री जात होत्या; आणि प्रती दिवशीं वरांतील सर्व माणसांच्या गांठीला पुण्यसंचय होत होता.

### पांडुरंगाची देवभक्त आई

पांडुरंगाच्या आईची सत्तरी उलटून आतां तर तिनें ऐर्ष्याच्या घरांत पदार्पण केले होते. फार जगणें झालें, अधिक जगून तरी काय करावचें आहे ! नामसंकीर्तनांत ती आपला सारा वेळ घालवीत होती. आषाढी एकादशीं अगदीं जवळ आली होती. तत्पूर्वी २-३ दिवस तिनें आपल्या मुलास व सूनवाईस प्रेमानें जवळ बोलाविलें व म्हणाली, 'माझ्या लाडक्यांनो, तुमच्या सहवासांत मी खूप सुख भोगलें. आतां मला भगवंताच्या सन्निध जायचें आहे. मला त्याच्या भेटीची रात्रदिवस आंस लागून राहिली आहे. एकादशी दोन दिवसांवर आली आहे. त्याच दिवशीं मी तुमचा निरोप घेईन म्हणतें. माझी कोणतीही इच्छा राहिलेली नाही. मी समाधानपूर्वक तुमचा निरोप घेणार आहे. आतां राहिलेल्या २-३ दिवसांत अखंड हरिभजन व भगवंताचें नामसंकीर्तन चालू रहावें एवढीच माझी इच्छा आहे.'

### एकादशीच्या दिवशीं प्रयाण

पांडुरंगानें आईची इच्छा परिपूर्ण करण्याचा निर्धार केला. त्यानें गांवांतील चार हरिभक्त जमा केले व देव्हान्यांतील देवासमोर अखंड नामसंकीर्तन वाद्यांच्या साथीसह चालविलें. रात्रदिवस समया तेवत होत्या. धूप व उदकच्या सारख्या पेटत होत्या व सुगंधानें सारें वातावरण दुमटुमून गेलें.

एकादशीचा दिवस उजाडला. सकाळीं एक प्रहर उलटल्यानंतर पांडुरंगाच्या आईनें रामनाम म्हणत 'राम' म्हटला. तिच्या देहांतील दिव्यज्योति भगवन्ताच्या तेजोबलयांत संमिलित झाली. म्हातारीच्या चेहऱ्यावर त्या प्रसंगीं दिव्य तेज झळकत होतें. प्रत्यक्ष भगवानच तिला नेण्यासाठीं आले असावेत असें सर्वांना वाटलें; कारण त्या परिसरांत क्षणभर प्रकाशच झळकत असल्याचा मास पांडुरंगाला झाला. तो जें कांहीं उमजायचें तें उमजला.

आईच्या देहांतील दिव्य प्राणज्योति तिला सोडून गेली तरी पांडुरंगानें नामसंकीर्तन थांबविलें नाही. त्याच आईचा तो मुलगा होता. 'ऐसें माग्य कधीं लाहता होईन !' असें त्यावेळीं त्याला क्षणोक्षणीं वाटत होतें.

मातेनें मृत्यूवर जय मिळविला होता. ती अमर झाली होती. मलाही एक दिवस त्याच मार्गानें पांडुरंगाच्या भेटीसाठीं जावयाचें आहे, असें पांडुरंग स्वतःशीं म्हणत होता.

सत्पुरुषाचा सहवास पूर्वपुण्याईशिवाय वाट्यास येत  
 नाही. तो ज्यांच्या वाट्यास आला ते घन्य होत.  
 त्यांच्या जन्माचें सार्थक झालें म्हणून समजावें.

## सत्पुरुषाचा सहवास

\*\*\*\*\*

सत्संगतीचा महिमा शब्दांनीं वर्णन करणें कठीण आहे. सत्संगतीमुळे आपलें सारें जीवन उजाललें जातें. जीवनातील काळोखी जाऊन तेथें प्रकाश दिसू लागतो. हरिमजनाची गोडी उत्पन्न व्हायला सत्संगाची जरूर असते. उगाच भलत्यासलत्याला त्यांत गोडी वाटणार नाही. देवाच्या नांवाची गोडी अंतःकरणांत उत्पन्न झाल्याशिवाय तुमच्या मनातील मोहपटल दूर होणार नाही व जोंपर्यंत तुम्हीं मोहाच्या तावडींतून सुटला नाही तोंपर्यंत ईश्वरावर तुमची भक्ति जडणार नाही.

जेथें निस्सीम प्रेम, निस्सीम श्रद्धा आहे, तेथें भगवंताच्या वाटेनें जाणें सुलभ होतें. प्रेमाशिवाय त्याची प्राप्ति होत नाही. आणि त्याच्या ठायीं प्रेम उत्पन्न व्हायला सत्संगतीची जरूरी असते. यासाठीं प्रत्येक मनुष्यानें सत्संग लाभाना यासाठीं डोळ्यांत तेल घालून जपलें पाहिजे. त्यासाठीं सतत धडपड चालविली पाहिजे. सत्संगतीचा लाभ नाही धडला तर सद् ग्रंथांच्या सहवासांत तरी राहिलें पाहिजे. स्वाध्यायाचें महत्त्वही फार आहे. तीही सत्संगतीच समजावयाची.

### सत्संगाचे चार प्रकार

सत्संगाचे चार प्रकार आहेत. सर्वांत श्रेष्ठ सत्संग म्हणजे परमात्म्याचा. त्याच्या ध्यानांत, चिंतनांत रहाणें. त्याच्या भेटीसाठीं अविरत तळमळणें व त्याच आनंदांत रहाणें यासारखें सर्वोत्तम सुख दुसरें कोणतें असणार ? सर्वश्रेष्ठ सत्पुरुष म्हणजे भगवंतच होय. त्याचा सहवास लाभल्यावर, त्यांतच गोडी वाटू लागल्यावर आणखी काय पाहिजे ? त्यापुढें स्वर्गसुखही तुच्छ समजलें पाहिजे.

सत्संगाचा दुसरा प्रकार म्हणजे सत्पुरुषांचा, साधुसंतांचा. तिसऱ्या क्रमांकाचा सत्संग म्हणजे जे परमात्म्याच्या भेटीसाठीं सतत साधना करण्यांत गुंतले आहेत त्यांचा. आणि चौथ्या क्रमांकाचा सत्संग म्हणजे सद्ग्रंथ वाचन; स्वाध्याय हाच होय. सद्ग्रंथांचें श्रद्धापूर्वक वाचन, मनन व अनुशीलन अत्यंत फायदेशीर होत असतें.

पहिल्या प्रतीचा सत्संग हा भगवंताच्या कृपेशिवाय प्राप्त होत नाही. सारी धडपड व साधना करावयाची ती त्यासाठीं. त्याचप्रमाणें आपल्या आयुष्यांत सत्पुरुषाची भेट होऊन त्याचा सहवास लाभणें ही सुद्धां गोष्ट पूर्वपुण्याईशिवाय लाभास येणें कठीण आहे. 'बहुत सुकृताची जोडी । म्हणुनी विवृल आवडी ॥'

### आपणासारखे करिती तात्काळ

सत्पुरुषाचा सहवास लाभल्यावर आणखी दुसरें काय पाहिजे ? जन्ममरणाच्या फेऱ्यांतून सुटका होण्याचा तो राजमार्ग आहे. सत्पुरुषाच्या सहवासासुळे होणाऱ्या

मौजेने गण्या मारीत असलेो असलेो तरी दृष्टांत द्यावयास अकल्पित साईकथाच मला आठवतात. कागद घेऊन लिहू म्हटलेो तरी शब्दाची जुळणीच होत नाही. परंतु साई जेव्हा मला लिहावयास लावतात, तेव्हा लिहितां लिहितां लिहिणे संपतच नाही. चुकून जर अहंकार मनांत शिरकाव करूं लागला तर साई आपल्या शक्तीने तो ताबडतोब दडपून टाकून भक्तांगा कृतार्थ करतात. भक्ताने काया वाचा मनें करून साईस लोटंगण घातले म्हणजे त्यानें न मागतां देखील त्याला अर्थी काम मोक्षाचा लाभ होतो. कर्म, ज्ञान, योग आणि भक्ति हे ईश्वरप्राप्तीचे चार मार्ग आहेत. हे जरी भिन्न असले तरी अखेर भक्ताला आपल्याच ध्येयाच्या ठिकाणी घेऊन जातात. भक्ति ही जणू काय बामुळ वनातील एक वाट असून पावलो पावली काठ्याकुठ्यांनी, खांच खळ्यांनी भरलेली विकट अशी असली, तरी ती आपणांस हरिनिकटच नेऊन सोडते. कांटे टाळून जपून पाय टाकणे हाच एक सुलभ उपाय आहे. अद्या रीतीनें मार्ग आक्रमण केल्यानें कोणतेही भय न राहतां आपण सुखरूप हरिद्वारीं जाल असें साई माऊली सांगत आहे. मन पूर्णपणे भक्तिमय झाले म्हणजे वैराग्य आपोआपच आपल्याजवळ येते. ज्ञान वाढते, कैवल्य प्राप्ति होऊन चिर सुखाचा लाभ होतो.

सूळ परमात्मा स्वयंसिद्ध सच्चिदानंद स्वरूप त्रिगुण युक्त असतो. तो त्रिगुणांनीं जसा व्यक्त होत असतो, तशीच माया कार्यप्रवृत्त होऊन सत्व रज आणि तम यांना चालवून आपले गुण व्यक्त करित असते. मूर्तिकेला विशिष्ट असा आकार दिला म्हणजे त्याला घट असें म्हणतात, परंतु घट फुटतांच नामरूप विकार सोरच लोप पावतात. दोघांचा परस्पर कार्यकारण भाव झाला म्हणजे मायेपासून हे अखिल जग होत असते. माया मूर्तिमंत साकार होऊन या जगतरूपाने प्रगट होत असते. विश्वात्पत्ती आधीं माया व्यक्त नसून ती परमत्म् स्वरूपांत लीन होऊन राहिली होती म्हणजे तेथे ती अव्यक्ताने संचरली होती. परमात्मरूप व्यक्त झाले. तरी माया परमात्मरूपांत अव्यक्त असते. सारांश, ही माया परमात्मरूप असून परमात्मर्ही अभेदरूप अशी आहे. प्रथमतः मायेनें तमोगुणापासून चलनवलन शून्य, निर्जीव असे जड पदार्थ उत्पन्न केले. मग रजोगुणाच्या साहाय्यानें जीवसृष्टि निर्माण केली. पुढे सत्वगुणांच्या आधारे बुद्धितत्व निर्माण करून ज्ञानयुक्त जीवांची उरपत्ति केली. येथेच परमात्म्याच्या आनेंदगुणाची मिसळणी होऊन या निर्मितेी खेळाची पूर्णता होते. सारांश माया महाविकारी आहे. जोपर्यंत तिनें क्रियोपाधी न स्वीकारतां उपरोक्त पदार्थांची निर्मिति केली नाही, तोपर्यंत हे त्रिगुण अव्यक्त असतात. गुणानुरूप मायेनें कांहीं कार्य केले नाही तर ती व्यक्त होऊं शकत नाही. जणू काय अक्रियत्व स्वीकारून ती अव्यक्त राहते. माया हे परमात्म्याचे कार्य असून जगत् हे मायेचे कार्य आहे. 'सर्व खल्विदं ब्रह्म'त्वाचे ऐक्य हे ह्या तिघांचे कार्य होय. ही अभेद प्रतीति कशा रीतीनें निश्चितपणे होते हे जाणून घेण्याची ज्यांच्या मनांत उत्कट इच्छा आहे त्यांनीं वेद, श्रुति पहाव्या. सारासार विचारशक्ति, वेदशास्त्र-श्रुति-स्मृति, गुरु, वेदांत वाच्य प्रतीति

हीं सर्व परमानंद प्राप्तीदायक आहेत. माझ्या भक्तांच्या घरी अन्नवस्त्राची कधीच कमतरता असणार नाही अशी हमी श्रीसाई देत असत हैं सर्वास माहित आहे. अनन्यपणे माझे भजन व नित्याभियुक्त मनं माझी सेवा जे करतात, त्यांच्या उदरनिर्वाहाची व्यवस्था करणे माझे ब्रीद आहे, हें भगवद्गीता वचन प्रमाण मानण्यास श्रीसाई सांगत आहेत. असे केल्याने अन्नवस्त्राची वाण पडणार नाही म्हणून त्यासाठी प्राण वेचू नका असें ते पुढे सांगत आहेत. देवाच्या दरबारीं मान व्हावा, याचना करावयाची असेल तर देवापुढेच पदर पसरावा, कारण तोच एक दाता आहे. त्याचाच प्रसाद जोडावा आणि लौकिक मानाचा त्याग करावा. लोकानीं मान डोलावून स्तुति केली म्हणजे सुलून जाऊं नये. आपल्या आराध्यदेवतेला आपली कृष्णा येऊन ती चित्तांत द्रवली पाहिजे व घामाने डबडबली पाहिजे. हेंच ध्येय सर्वांना गोड लागो. आपल्या सर्व इंद्रियांना भक्तीचें वेड लागलें पाहिजे. सर्व इंद्रियविकारांना भक्तीचे मोड फुटले पाहिजेत. आणखी काय हवें? सदैव माझे भजन चढू द्या. कशाची आवड न वाटतां सर्व गोष्टींचा विसर पडून आपले मन माझ्या नामस्मरणांत रत होऊं द्या. मग देह, गृह आणि संपत्ति यांचा विसर पडून चित्तास परमानंद होईल आणि मन समदर्शी, शांत, निश्चित होईल. चित्तांत समाधान असणें हीच सत्संग केल्याची खूण आहे. नाना ठिकाणीं मन बसत असलें तर त्यास 'तल्लीन म्हणावें काय ?

तरी श्रोतेहो, आतां पूर्ण अवधान देऊन श्रीसाईचरित निरूपण श्रवण करा व त्या योगें आपल्या हृदयांत भक्तीचा उदय होवो. ही कथा ऐकतांना आपणांस सुख लाभेल. आपलें चंचल मन शांत होऊन त्याची तळमळ नाहीशी होईल. आतां पूर्वकथानुसंधानाप्रमाणें रामजन्माचें कथाकीर्तन व मशहूर जीर्णोद्धारचें निरूपण सुरू करून कथानक पुढें चालवूं या.

गोपाळ गुंड नांवाचे बाबांचे एक भक्त होते. बाबांवर त्यांची अतिशय भक्ति, मुखांत अखंड बाबांचें नामस्मरण असे. अशा रीतीनें ते कालक्रमणा करित होते. त्यांना मूल नव्हतें. पुढें श्रीसाईनाथांच्या कृपाप्रसादानें त्यांना मुलगा झाला. फारच आनंद झाला. एकदां त्यांच्या मनांत आलें कीं, शिरडीला प्रतिवर्षी एखादा उरूस किंवा यात्रा भरवावी म्हणजे त्यामुळें सर्वत्रांस आनंद वाटे. तो विचार त्याला कोंते, माघवराव वगैरे मंडळींना पटला आणि त्या इष्टीनें हे सर्वजण तयारीला लागले. या उत्सवासाठीं एक निबंध म्हणजे जिह्वाधिकाऱ्यांची परवानगी मिळणें आवश्यक होतें. याबाबतींत तेव्हां तेथें असलेल्या कुळकर्ण्यांकडून आडकाठी येऊन कार्यांत मोडता पडला. याचा परिणाम असा झाला कीं कलेक्टरनें शिरडीला जत्रा भरवूं नये असा हुकूम दिला. परंतु जत्रा भरविण्या-संबंधानें महाराजांचा पूर्ण आशीर्वाद होता. फार काय त्यांची तशी आज्ञाच होती. ग्रामस्थांनीं या गोष्टीचा पिच्छा पुरविला व फिरून जीवापाड प्रयत्न केले, अखेर अधिकाऱ्यानें हुकूम फिरवून सर्वांचा मान ठेवला. तेव्हांपासून बाबांच्या अनुसर्तीनें यात्रा

रामनवमीला ठेवली. तात्या कोते व्यवस्था पाहत असत, जत्राही फार मोठी जमत असे, तारो वाजंत्रांच्या घोषांत भजन पूजन समारंभासहित यात्रा पार पडत असे, याच दिवशी दोन नव्या निशाणांची मोठ्या धाटानें मिरवणूक निघून मशीदींत जात असे, तेथें तीं मशीदीच्या दोन टोकांना बांबलीं जात असत.

पुढे या उरुसांतून रामनवमी उत्सव कसा उद्भवला हें नवलपूर्ण कथानक ऐका. हा उत्सव म्हणजे शिरडीचा गौरवच आहे. श. १८३३ मध्ये उरुसानिमित्त रामनवमी जन्मोत्सवही प्रथम सुरू झाला तेव्हांपासून तो अब्याहत्परणें चालू आहे. सुप्रसिद्ध कृष्ण जागेश्वर भीष्म यांची कल्पना कीं रामजन्मोक्रम करावा. फार कल्याणकारक ठरेल. तोंपर्यंत या दिवशीं उरुस, यात्रा भरत असे, त्यांतच त्यावर्षीं जन्मोत्सवास सुरवात झाली. भीष्म वाढ्यामध्ये स्वस्थ बसले असतां काका पूजा साहित्य घेऊन मशिदींत जाण्याच्या तयारींत होते. साईदर्शनाची अंतरांत ओढ आणि उरुसाचीही मौज पहावयास मिळेल म्हणून काका उत्सवाच्या एक दिवस अगोदरच शिरडींत घेऊन हजर राहत असत. योग्य समय पाहून भीष्मांनीं काकांना विचारलें, 'माझ्या मनांत एक उत्तम विचार आला आहे आपण मला मदत कराल कां? रामनवमीच्या दिवशीं येथे यात्रा भरते. तेव्हां जन्मोत्सव सुद्धां साधावा असें मी म्हणतो. अनायासें उत्तम संधि आहे ही.' काकांना हा विचार ताबडतोब पसंत पडला. ते म्हणाले, 'बाबांचा होकार मिळवा. त्यांच्या आशेवर सर्व कांहीं अवलंबून आहे. एकदां 'त्यांची परवानगी मिळाली कीं, मग कार्यास उदारी नाही. हो, पण जन्मासाठीं कीर्तनाची जरूरी आहे. आणि या खेडेगांवांत हरदास कोठून मिळणार? ही एक मोठी अडचणच आहे. 'भीष्म म्हणतात,' त्याची काळजी नको तुम्हांला, मी कीर्तनकार आहे. तुम्ही पेटीचा सूर धरा. राधा-कृष्णाबाई चांगला सुठवडा तयार करतील वेळेवर. "यावर काका उत्तरले, मग चला कीं बाबांकडे, चांगल्या कार्याला उदारी कशाला. 'शुभस्य शिघ्रम्' चला. आपण बाबांना विचारूं आणि कीर्तनासाठीं परवानगी मारूं या?' असें म्हणून ते दोघे मशिदींत आले. काका पूजेस सुरवात करतात तोंच बाबांनीं काकांना वाड्यांत काय चाललें होतें, म्हणून विचारलें. काकांना कांहीं सुचेंना. भीष्मांनाही दुसऱ्या रीतीनें बाबांनीं ताबडतोब विचारलें, 'बुवा काय म्हणतात' म्हणून त्यांना पुसलें मग काकांना सर्व आठवलें आणि त्यांनीं आपला हेतु बाबांना कळविला. बाबांना ही कल्पना पटली आणि जन्मोत्सव करण्याचें निश्चित झालें.

[ अपूर्ण ]





## ॥ श्रीदत्त मानसपूजा ॥

\*\*\*\*\*

**केलें** आवाहन, जेथें नाहीं विसर्जन । भरला ओतप्रत स्वामी माझा देवदत्त । गातां येत नाहीं, पूर्ण सुलीनता पाही । एका जनार्दनीं खुण विश्वी भरला परिपूर्ण ॥१॥

**सहज** : सुखासनीं अनसुयानंदन, पाहतां हें ध्यान वृत्ति निवे । बालोन्मत्त पिशाच त्रिविध अवस्था घरी, आपण निराकारी सोहंप्राव । कारण प्रकृति न घेचि तो माथां, चिदानंद सत्ता विलतसे । एका जनार्दनीं हृदयीं आसन, अखंडित ध्यान निजतत्त्वीं ॥२॥

**अनन्य** : आवरी उदक निर्मळ, वासना सौज्ज्वळ नम्रपणें । प्रक्षाळिले पायवाही एक माथां, हृदयीं प्रीति धरितां प्रेमलाम । घेऊनियां तीर्थ इंद्रियें तों घालीं, सकळ निवालीं जनार्दनीं ॥३॥

**चोहों** : देहांची क्रिया, अदर्थें दिलें दत्तात्रेया । जें जें कर्म धर्म, शुद्ध सबळ अनुक्रम । इंद्रिया क्रिया, जात, कांहीं उचित अनुचित । आत्मा माझा देवदत्त, एकाजनार्दनीं स्वस्थ ॥४॥

**संचित** क्रियमाण, केलें सर्वांचें आचमन । प्रारब्ध शेष उरलें, यथा—तेथें ध्याऊं सद्गुरु दत्ता । झालें सकळ मंगल एका जनार्दनीं फळ ॥५॥

**सार्ता** : भागीरथी सत्रावीची धार, सुभक्ति ते मकर समर्पिली । अर्पियलें स्नान झालें समाधान, मनाचें उन्मन होऊनियां । चित्त हें स्थितल गेली तळमळ, पाहिलें निर्मळ अमूर्तार्थी । एका जनार्दनीं केला जयजयकार, अत्रीवरद थोर तिहीं लोकीं ॥ ६ ॥

**वर्णाचर्ण** : नाहीं हेंचि प्रावर्ण त्याचें ठायीं । परा भक्तीच्या पालवीं, जवो—अज्ञाना मालवी । करा करा जन्मोद्धार, हरिमक्तीचा बडिवार । एका जनार्दनीं बोध, दत्ता पायीं तो स्वानंद ॥ ७ ॥

**गंध** : ग्रहण घ्राणता त्रिपुटी मांडिली सर्वया । सुबुद्धि सुगंध चंदन, केलें दत्तात्रेया अर्पण । शांति क्षमा अक्षता तिलक रोखिला तत्त्वतां । एका जनार्दन करुनि साष्टांगें नमन ॥ ८ ॥

**सहस्रदल** : कमलाकर कंठीं अर्पियले हार । सोळा बारा अठरा चार माथां वाहूं पुष्प भार । एका जनार्दनीं अलिकुळु दत्त चरणाब्ज निर्मळ ॥ ९ ॥

**आत्मज्ञान** : वैश्वानरी, धूपजालिला सरोमरी । तेंणें मातल परिमळ, पिंडग्रहांठीं सकल । वाटाचा निजवास एका जनार्दनीं सुवास ॥ १० ॥

**ज्ञानदीपिका** : उजळी नाहीं चिंतेची काजळी । ओवाळीला देवदत्त प्रेमे आनंद भरीत । उष्ण चांदणें अतीत । तेज कोंदलें अद्भुत, भेदाभेद मावळले सर्व विकार गळाले । एका मिळावी जनार्दन तेजीं मिळाल आपण ॥ ११ ॥

**अहंममता :** घारीपुरी समूळ साधली डुरी । चतुर्विध केलीं ताटें मानी शरण गोमटे । मनपवन समर्पिलें, भोग्य भोक्तृत्व हारपलें । एका जनार्दनीं भोजन तृप्त झालें त्रिसुवन ॥ १२ ॥

**नाम :** मंगळामंगळ, झालें जन्माचें सफळ । दत्त जीवींचें जीवन, दत्त कारणाकारण । अनसुयात्मजा पाही, देहमान उरला नाही । एका जनार्दनीं दर्शन चित्त झालें समाधान ॥ १३ ॥

**दत्त :** सबाह्य अंतरीं, दत्तात्रेय चराचरीं । दत्तात्रेयें माझें मन, हरोनि गेलें मी तुं पण । सुळीं सिंहाद्री पर्वतीं, दत्तात्रेयें केली वस्ती । भक्तां मनीं केला वास, एका जनार्दनीं विश्वास ॥ १४ ॥

**नाम :** निजभावें समर्थ, जेथें नाम तेथें दत्त । वाचे म्हणतां देव दत्त, दत्त करी गुणातीत । दत्त नामान्ना सोहळा, धाक पडे कळिकाळा । दत्तनामाचा निजछंद, नामीं प्रगटे परमानंद । एका जनार्दनीं दत्त, सबाह्य स्वानंदें भरीत ॥ १५ ॥

## वर्गणीदारांस सूचना

श्रीसाईलीलेचा अंक न मिळाल्याबद्दल मधून मधून वर्गणीदारांच्या तक्रारी येत असतात. श्रीसाईलीलेचे अंक दर महिन्याच्या ३० तारखेस वक्तशीरपणें पोष्टांत पडत असतात. तरी चार तारखेपर्यंत अंकाची वाट पाहून नंतर पोष्टांत चौकशी करण्यांत यावी. इतकेंहि करून अंक न मिळाल्यास श्रीसाईलीला कचेरीस कळविण्यांत यावें. वर्गणीदारांकडे अंक वक्तशीरपणें जावे याबाबतींत आमच्याकडून जास्तीत जास्त दक्षता बाळगिली जात असते. कांहीं ठराविक वर्गणीदारांकडून अंक न मिळाल्याबद्दल वर्षाकाठी ५।६ वेळां तरी तक्रारी येतात. तरी अशा वर्गणीदारांनी कृपा करून वरील सूचनेकडे जरूर लक्ष पुरवावें अशी विनंति आहे.

व्यवस्थापक : श्रीसाईलीला

श्री ज्ञानेश्वरी अनुवाद —

## जन्य जनक भावे । अध्यावो अध्यायाते प्रसवे

— शा. १८-७५

अनुवादक : वि. पां. सातपुते, मुंबई

ममो ज्ञानेश्वरा निष्कलंका । जयाची गीतेची वांचिता टीका ।  
ज्ञान होय लोकां । अतिभाविकां प्रथार्थिया ॥

— श्री एकनाथ महाराज

श्री मद्भगवद्गीतेच्या सोळाव्या अध्यायातील 'तस्माच्छास्त्रं प्रमाणं ते...या श्लोका-  
वरील अध्यायांत, 'तेसा अशेषांही पुरुषार्था । जो गोसावी हो म्हणे पार्था ।  
तेणें श्रुतिस्मृति माथां । वैसणे चापे ॥ शास्त्र म्हणेल जें सांडावे । तें राज्यही तृण मानावें ।  
जे घेववी, तें न म्हणावे । विषयी विरु ॥ (शा. १७-४५९।६०), तसेंच, 'कार्याकार्य  
विवेकीं । शास्त्रेचि करावीं पारखीं । अकृत्य तें कुडें लोकीं । वाळावें गा । मग कृत्यपणें  
खरें निगे । तें तुज्वां आपलेनि आगें । आचरोनी आदरें चांगें सारावें गा ॥ (शा.  
१६-४६६।६७) अशा निश्चित शब्दांत कर्माचरणाच्या बाबतींत शास्त्रप्रामाण्याचा  
आदेश दिला आहे.

गीतेच्या सतराव्या अध्यायाचा प्रारंभ अर्जुनाच्या 'ये शास्त्रविधिमुत्सृज्य इ०...' या प्रश्नानें आहे. या प्रश्नाचें बीज, भगवंतांचा वरील सुकष्टाचरणीय दंडक व सामान्य जनाची त्याच्या पालनविषयक अपात्रता व असमर्थता यांतील तफावतीमुळे अर्जुनाच्या मनांत उमटलेले विचारतरंग, हें आहे. सोळाव्या व सतराव्या अध्यायांचा संबंध, सतरावा जन्य व सोळावा जनक अशा प्रकारचा आहे.

विषयाच्या ओघानें आलें म्हणून, सोळाव्या अध्यायातील विषयांचे बीज नवव्या अध्यायांत आहे हें दोन्ही अध्यायांतील पुढील ओव्यांची कार्यकारणभावानें तुलना केल्यास स्पष्ट होईल. 'सहज इष्टानिष्ट करणी । दोषीचि इया कवतुकिणी । हे नवमाध्यारी उभासणी । केली होती ॥ तेथ साउमा घेयावया उवाचो । तंव ओढवला आन प्रस्तावो । तरी तया प्रसनें आतां देवो । निरुपीत असे ॥ (शा. १६-६१/६२). व एवं तमाचिये पडिले गर्ते । न पविजतीचि विचाराचेनि हाते । हें असो तें गेले जेथें । ते शुद्धीचि नाहीं । म्हणोनि असेतु इये वायाणीं । कायशीं मूर्खींचीं बोलणीं । वायां वाढवितां वाणी । शिणेल हन ॥ (शा. ९-१८५-८६), अस्तु.

वर म्हटल्याप्रमाणें भगवंतांस अभिप्रेत असलेले शास्त्राचरण सामान्यजनांच्या आटोक्याबाहेरचें आहे, ही गोष्ट लक्षां घेऊन, अशाच "मूर्ख मुमुक्षू"ची बहुसंख्या समाजांत आहे त्यांची गति काय असा एक प्रश्न अर्जुनाच्या चिंतांत उभा राहिला. जे

समर्थ आहेत त्यांजबद्दल प्रश्नच नाही, परंतु असे फारच थोडे. असमर्थींचीच संख्या फार मोठी. तेव्हां या दुसऱ्या वर्गास तरणोपाय काय या विचारापोटी सतराव्या अध्यायाच्या सुरवातीचा अर्जुनाचा प्रश्न आहे.

अर्जुनाच्या मनांतील विचारांची खळबळ, शास्त्राचरणांतील कठीणपणा व बहु-संख्यांची या बाबतींतील असमर्थता या सर्व गोष्टी ज्ञानेश्वरांनीं ' ये शास्त्रविधिमुत्सृज्य ' या श्लोकावरील उपक्रमविषयक टीकेंत एका रूपकानें स्पष्ट केल्या आहेत. त्याचाच अनुवाद यापुढें यथामति केला आहे.

भगवंतांच्या आदेशाची सामान्यजनांकडून पालनाची अपेक्षा म्हणजे, अलंकार धारण करण्याची इच्छा असणाऱ्यांनं सिंहाच्या नाकांतील केंसांत तक्षकाच्या फडेतील मणी ओवून, तोच लेहला पाहिजे असें म्हणण्यासारखें आहे, असें रूपकाचें सूत्र आहे.

सर्व गोष्टींचा साकल्यानें विचार करून अर्जुन मनांत म्हणतो.

‘ तेथ अर्जुन मानतें । म्हणे हें ऐसें कैसे ।  
 जें शास्त्रेंवांचूनि नसे । सुटिका कर्मा ॥  
 तरी तक्षकाची फडे । ठाकोनि कै तो मणि काढे ।  
 कै नाकींचा केशु जोडे । सिंहाचिचे ॥  
 मग तेणें तो वोंविजे । तरीच लें पाविजे ।  
 येहवीं काय असिजे । रिक्त कंठीं ॥  
 तैसी शास्त्रांची मोकळी । या कै कोण पां वेंटाळी ।  
 एकवाक्यतेच्या फळीं । पैसिजे कै ॥  
 जालयाही एकवाक्यता । कां लाभे वेळु अनुष्ठितां ।  
 कैचा पैसारु जीविता । येतुलालिया ॥  
 आणि शास्त्रें अर्थें देशें काळें । यां चहुंही जे एकफळे ।  
 तो उपावो कै मिळे । आघवयांसी ॥  
 म्हणोनि शास्त्राचें घडतें । नोहे प्रकारें बहुतें ।  
 तरी मूर्खीं सुसुक्षां येथें । काय गती पां ॥  
 हा पुसावया अभिप्रावो । जो अर्जुन करी प्रस्तावो ।  
 तो सतराविया ठावो । अध्याया येथ ॥

( हा. १७-२१-३० )

अनुवाद :—( भगवानांचा पूर्वीक आदेश लक्षांत घेऊन ) अर्जुन मनांत म्हणत आहे, हें असें कसें व्हावें ? भगवंतांनीं तर शास्त्रप्रामाण्याशिवाय कर्मांची सुटका नाही असें म्हटलें व बहुजन समाजास असें करणें शक्य नाही. तक्षकाच्या फडेपर्यंत प्रवेश मिळवून त्यांतील मणि हस्तगत करावया, नंतर तो सिंहाच्या नाकांतील केंसांत कसा ओवावा व असा हा अलंकार सिद्ध शास्त्रावर तो धारण करावा, नाहीतर काय

मोकळ्या गळ्यानेच राहावे? त्याचप्रमाणे अनंत विचारप्रणालींची अनंत शाखें इतस्ततः अपुलेलीं, त्यांचीं आर्षीं मोठ कशी बांधावी, त्यांचा सांगोपांग अभ्यास करून नंतर त्यांतील सिद्धांतांची एकवाक्यता कशी व्हावी? बरे, जरी अशी एकवाक्यता कदाचित् शक्य झालीच तर त्याच टप्प्यापर्यंत जाण्यासाठी पुष्कळसे आयुष्य व्यतीत झाले असल्यामुळे नंतर त्याच्या अनुष्ठानास पुरेसा वेळ मिळण्याइतके मानवाचे आयुष्य दीर्घ नाही. आणि अपवाद म्हणून कदाचित् जरी एखाद्याला उदाहरणांत शास्त्र, अर्थ, देश व काळ या सर्वांचा समन्वय होऊन अनुष्ठान करणे जरी शक्य झाले, तरी हा उपाय किंवा ही अनुकूलता सर्वांस प्राप्त होण्यासारखी नाही. एकंदरीत काय कीं अनेक प्रकारें पाहतां भगवंतांचा कांटेकोर आचरणाचा दंडक बहुजनांस मानवण्यासारखा नाही, तेव्हां अशा 'मूर्ख सुसुक्ष्म'ची गति काय? अशी शंका अर्जुनांच्या मनांत उत्पन्न झाली व तिच्या निरसनार्थ त्यांचे 'ये शास्त्रविधि-सुत्सृज्य...इ' प्रश्न केला. त्याच्या उत्तरादालखल भगवंतांनीं अर्जुनास जें सांगितलें तोच या सतराव्या अध्यायाचा विषय आहे.

'मूर्ख सुसुक्ष्म' यांतील 'मूर्ख' शब्दाचा अर्थ येथे निदान्वयजक नाही. 'मूर्ख' याचा पारिभाषिक अर्थ अज्ञानी, समजत नाही, परंतु समजून घेण्याची इच्छा व तळमळ ज्याला आहे, असा येथे घ्यावा. शास्त्रीय परिभाषेत 'मूर्ख' व 'पामर' यांत भेद केला आहे. मर्तृहीत्या नीतिशतकावरील वामनपंडितांच्या भराठी पद्यमय टीकेत या दोन शब्दांच्या अर्थातील फरक खालील श्लोकांत स्पष्ट केला आहे.

करुं ये समाधान जो मूर्ख त्याचें ।  
धरुं ये सुखें चित्त पै जाणत्याचें ॥  
न जाणें न नेणें अशा पामराला ।  
बुझावूं शकेना विधाता तयाला ॥

कविता सोपी व सर्वपरिचित असल्यामुळे स्पष्टीकरणाचें कारण नाही.

'मूर्ख, सुसुक्ष्म'चें स्पष्टीकरण सतराव्या अध्यायांतील पहिल्या श्लोकावरील शानेश्वरी टीकेतहि आदळून येईल.

असे सांगतात कीं, सापाच्या विषापेक्षां जालीम वीष दुसरें कोणतेंही नाही; परंतु त्याहीपेक्षां जलाल वीष आहे तें मनुष्याच्या ठिकाणीं आहे आणि तें कोठें म्हणाल तर तें तुमच्या आमच्या जिभेच्या टोकाशीं असतें. विंचवाच्या नांगीत दुःसह वेग उत्पन्न करणारें वीष असतें. त्याहीपेक्षां जालीम वीष आपल्या जिव्हाशीं असतें, तें इतकें जालीम असूं शकतें कीं तें पृथ्वीचा प्रलय करून टाकूं शकेल; त्याच्या जालिमतेपुढें सर्पांच्या किंवा विंचवाच्या विषांस हात टेकावे लागतील.

# नीलवर्ण घनः श्याम

लेखक : केशवराव कृ. प्रधान B. A. L. L. B.

## प्रकरण २ रे

### बंदिखान्यांत जन्म व गोकुळीं प्रयाण

प्रकृतिबद्ध चराचराला ज्यास आपण जन्म व मृत्यु बोलतो त्या दोन्ही स्थित्यंतरांतून जावंचे लागते. चैतन्याला जडाचा अवलम्ब करावा लागतो. त्याला निर्मिती किंवा जन्म असे म्हणतात. मातीच्या कणाची स्थिति आपणास सदैव मृतवत् भासते. परन्तु त्यांत चाललेला चैतन्याचा कारभार आपल्या चर्मचक्षूंना दिसत नाही. खरोखरी मातीच्या कणांतील धर वरखालीं करणे, त्याच्यामधून खनिज तसेंच, वनस्पतीपोषक मूलद्रव्ये निर्माण करणे—तर कांही वेळा त्यामधून कौटक सृष्टिपोषक चळवळी करून चरसृष्टीत भर घालणे ही कामे त्या जडांतील चैतन्यच करीत असते. खरं बोलायचें म्हणजे चैतन्य जडाला सोडून पूर्णपणे कधीही जातच नाही किंबहुना तें त्याला शक्यच नाही. कारण जड हीच चैतन्याची दुसरी स्थिति आहे. म्हणजे मृत्यु ही स्थिति वस्तूमात्रांनासुद्धा नाही. ( मृत्यु हा मानवांचा पारिभाषिक शब्द आहे. एवढेंच. ) तर ती मानवांना कोठून असणार ? परंतु मृत्युचें भय मात्र चराचराला निश्चित साटतें. याचें कारण एवढेंच कीं चैतन्यच आपल्या दोन्ही अवस्थांतून स्वतःशीच विलास करीत असतें व या विलासाला रंग चढावा म्हणून दिवस रात्र प्रकाश, छाया, सुख दुःख, सत्य असत्य, सौंदर्य कुरूपता, धैर्य, भीति, मीलन, विरह या सर्व भावना आपल्याच ठिकाणीं करूपून नाटकांत सहस्रं सोंगे करणाऱ्या नटाप्रमाणें हावभाव करून दाखवित असतें.

जेथें मृत्यु नाही तेथें जन्म तरी कसला ? परंतु चैतन्य आपणच जड होऊन-आपणच त्यांतून युक्तीयुक्तीनें आपल्या मूळ स्वरूपाकडे येतें. यासच आपण जन्ममृत्यु, विश्व, उल्कांति वगैरे नांवें देतो. व त्यांतच निरनिराळ्या वस्तूंच्या स्थितींचा, मनांतील भावनांचा, बुद्धीचा, कौशल्याचा व अतींद्रिय योग समार्थीचाही समावेश होतो. थोडक्यांत म्हणावयाचें म्हणजे चैतन्याचा जड बनण्याचा उद्योग व परत चैतन्य होण्याचा खटाटोप ह्या दोन्ही क्रियांच्यामध्ये ब्रह्मांडांतील अणुरेणुंतील चाललेल्या अखिल चळवळीपासून तों तहत मानवांच्या हृदयांत निर्माण होणाऱ्या अतिसूक्ष्म-अतींद्रिय संस्कारांचा, भावनांचा, बुद्धिविलासाचा अंतर्भाव होतो. म्हणून जेव्हां जेव्हां चैतन्य स्वखुषीनें प्रकृतीची जाड्यता नाहीशी करून स्वतेजांनें उजळून जाण्याची इच्छा करतें, त्याच वेळेला ज्यास आपण अवतार झाला—प्रभुजन्म झाला असें म्हणतां, अशी स्थिति प्राप्त होते. जे पिंडीं तें 'ब्रह्मांडी', या न्यायानें-प्रभुजन्म ही ध्याष्टि आणि समिष्टीची आपल्यांतील जडाचीं बंधनें सैल

करण्याची किंवा जड साखळ्या खळाखळ तोडून जडाच्या बंदिरखान्यांतून चैतन्य स्वातंत्र्यांत पदार्पण करण्याची एक अपूर्व सुवर्णसंधीच असते. व्यक्तिगत जड हेंच मानवाचें तसेंच चराचराचें कर्म आहे. वस्तु प्राणिमात्रांत जेवढा जडाचा अंश असेल तेव्हा त्याचें बंधन घट्ट वा सैल व तेवढा त्याच्यांतून चैतन्याचा आविष्कार होणें कठीण अथवा सुलभ असतें. जडता हेंच दुःख, चैतन्य हाच प्राणिमात्रांचा आनंद वस्तु प्राणिमात्रांतील जडता हेंच त्यांचें कर्म व चैतन्य अनुभूति हीच त्यांची मुक्ति.

आपण ज्या संस्कृति म्हणतो त्याचा सुद्धा अर्थ हाच आहे. जग आतां जास्त जास्त सुसंस्कृत होत चाललें असें म्हणणें म्हणजेच चराचरांतील जड अजडांतील—जडांश कमी कमी होत चालला आहे व त्यांतील चैतन्य जास्त जास्त स्पष्ट दृगोचर होत चालले आहे असें म्हणणें.

मानवानें—विज्ञान शास्त्रानें मातीच्या कणांतील सुद्धां विद्युत शक्ती शोधून काढून उत्क्रान्त होत असलेल्या अगदीं खालच्या थोनीना उत्क्रान्तिपाथावर गति दिली आहे. खनिज सृष्टीतील तसेंच वनस्पति आणि प्राणी सृष्टीतील जडांतील चैतन्याला अधिक अविकृत करण्याची आपल्या संशोधन इत्तीनें जोराची चळवळ सुरू केली आहे. आपल्या लिखाणांतून मानवाच्या मनांतील भावना कल्पना ज्ञानलालसा ह्यास गती देऊन त्यांच्यातील चैतन्य जास्त जास्त मुक्त कसें होईल अशा तऱ्हेचें सर्वांगीण वाङ्मय निर्माण केलें आहे. विज्ञानानें स्वच्छ सूर्यप्रकाशांत समरंग असून ते इन्द्रधनुष्यांत प्रतिबिम्बित होतात हें कधींच स्पष्ट केलें आहे.

### यथा प्रज्ञाहि संभवा

चैतन्य म्हणजे तेज—तेव्हां प्रकृतीशी संयोग करते—म्हणजे इवेंतील प्रकृतीच्या अपुरेपूरी संलग्न होतें, तेव्हांच इन्द्रधनुष्याचा विलास आपल्या दृष्टीस पडतो. चैतन्यानें जडाशीं एकरूप होऊन हाच विलास करण्याचा सुंदर उपक्रम आरंभला आहे, असेंच हे विश्व पाहतांना आपणांस खरोखरी वाटावयास पाहिजे. आपल्या शरीरांतील जड आपल्यांतल्या चैतन्याशीं म्हणजे आत्म्याशीं ह्याच विलासाकरितां एकरूप झालें आहे. प्रकाश म्हणजे तेज सर्वव्यापी असल्यामुळे त्याच्यांत होणारी जडसंलग्नाची कोणतीही क्रिया, क्षणार्धांत अतिवाहक होते हें आतां Television नें सिद्ध केलें आहे. तसेंच ध्वनि म्हणजे चैतन्याचा जडाशीं संयोग होतांना उत्पन्न होणारी नादक्रिया सुद्धां क्षणार्धांत अतिवाहक होते हें Radio च्या शोधानें सिद्ध झालें आहे. तेव्हां ह्या विश्वांत होणाऱ्या अगदीं सूक्ष्माहून सूक्ष्म आणि मोठ्यांतल्या मोठ्या चैतन्यजड संलग्नाच्या क्रिया “अणोरअणीयात् महतोमहियान्” असा आत्मस्वरूप मानवाच्या अंतरंगांत, प्रतिकृतींत होतत हे कांहीं मोठें आश्चर्य नाही. त्याची चालतीं बोलतीं उदाहरणें म्हणजेच आपले योगी आणि साधुसन्त होत. योगमार्गानें अतीमानव स्थितीकडे जाणाऱ्या व्यक्तीला स्वतातील चैतन्य जास्त जास्त प्रतीत होऊं लागलें कीं जडबंधनें सैल होऊं लागतात व पूर्ण चैतन्यानुभव आल्यावर खेच्छेनें तें चैतन्य प्रकृतिधर्माप्रमाणें जगणाऱ्या शरीराशीं

ज्या ज्या संलग्नतेच्या वारंवार क्रिया करते—त्या सर्व क्रिया अशाच सर्वव्यापी सिद्धीचा त्यास अनुभव देतात. चैतन्य जडाचा अवलम्ब करून काहीं वेळापर्यन्त जडाच्या पूर्ण ताब्यांत जाऊन जडाच्याच सल्यानें वागते—त्यास भाणसाचें कर्म किंवा गति म्हणतात. ह्याच गतीवर भाणसाचे निरनिराळे जन्म अवलंबून असतात. “अतेमति सागतिः” किंवा “यथा प्रज्ञाःही संभवा ” या वचनांचा तोच अर्थ आहे. जडाच्या ताब्यांत गेलेले चैतन्य जड गति देखील तथा त्या टिकाणीं जन्म घेतें व जडाच्या बंधनांत जाड्यामुळे दुःख सहन करते—त्याला सर्वसाधारण प्रकृति स्थिति किंवा मानवी जीवन असें म्हणतात. ह्या दुःखाच्याच अनुभवानें चैतन्य हळुहळू जागृत होऊन अतिमानव स्थितीकडे जाऊं लागले म्हणजे जडाचा सर्व क्रियांवरील ताबा तें स्वतःकडे अधिकाधिक घेऊं लागतें व हा ताबा सर्वस्वी आपल्याकडे घेतल्यावरच जडरहित म्हणजे कर्मरहित होऊन स्वेच्छेनें जन्म घेण्यास पात्र होते. स्वेच्छेनें जिवाचा जन्म ह्यास अवतार असें म्हणतात.

### श्रीकृष्णाच्या जन्मवेळीं

श्रीकृष्णप्रभू जन्माला येतांना सर्व जड, अजड, या चैतन्यसम्राटासमोरलीन होऊन उभे राहिले. एखाद्या सार्वभौम महाराजांसमोर सर्व प्रजाजनांनीं, तसेच मांडलिक राजांनीं नमावें—तशीच जरी ही परिस्थिती असली—तरीदेखील प्रभूजन्मांत वस्तु व प्राणीमात्र यांतील जडचैतन्य संलग्न समारंभ असल्यामुळे भीति—दुःख याचा काडीमात्र अंश नसतो. आणि म्हणूनच कृष्ण जन्मवेळीं सूर्योदयाबरोबर सूर्य कमळीनींनीं आपले हृदय त्यास आनंदानें व स्व—खुशीनें अर्पण करावें किंवा चंद्रोदयाबरोबर सागरानें उत्फुल्ल होऊन आकाशाला भिडायें त्याप्रमाणे सर्व वस्तु प्राणिमात्रांत चैतन्याची अशी एक जोराची उत्सर्ग लाट निर्माण झाली कीं पृथ्वी स्वर्गाला आपल्या सहस्र बाहुकरांत पकडून अतीव प्रेमानें घट्ट मिठी मारण्यास पहात आहे कीं काय असें वाटले. दुष्टांच्या हृदयांत मात्र निसर्गाच्या या आनंद समारंभाचे रूपान्तर रौद्रतांडवांतच झाले. व गर्भगळित झाल्यामुळे थरकांप होऊन त्यांचे सर्व अवयव लटलट कापूं लागले. सहस्र लांब जिभा असलेल्या राक्षसानें सर्वस्व मटकावण्यासाठीं त्या बोहर काढाव्या त्या प्रमाणें आकाशांत विजांचा प्रचंड गडगडाट होऊन त्या पृथ्वीचे भक्षण करण्यास पाहूं लागल्या. एका एकीं झंजावात होऊन मोठें वादळ निर्माण झाले, मेघ गडगडून पर्जन्यवृष्टीच्या जलधारा प्रचंड वेगानें पृथ्वीतलावर टाकून तिला सचैल स्नान घालूं लागल्या, यमुना नदी दुयडी मरून वाहूं लागली व तिच्या पाण्यानें भोवतालच्या लहान ओढ्यांना भरती आल्यामुळे सर्वच प्रान्त जलमय दिसूं लागला.

### घनश्याम जन्माला आला

सत्व, रज, तम या त्रिगुणांचा राजा श्रीकृष्ण आपल्या तपोमायेनें सर्व विश्वाला गुरफटून—सत्त्वशाली वसुदेव देवकिला मात्र आपल्या चैतन्य प्रभावानें जागृत ठेऊन एका निमिषांत सर्वांगसुंदर विश्वमांगल्य श्यामल बालकाच्या रूपांत, कंसाच्या बंदीखान्यांत प्रकट झाला. देवकी प्रसूत झाली व ती बंदीशाळा एका दिव्य



निळ्या प्रकाशाने कोना कोपण्यासह भरून गेली. नीलवर्ण घनश्याम जन्माला आला व त्या बंदीखान्यांभोवती विशाल स्वरूप धारण करून त्याचे प्रभावी सुदर्शनचक्र थेट आकाशापर्यंत गरगर फिरू लागले. ते सुंदर सुदर्शन चक्र कित्येक धोजने दूर असलेल्या ऋषीमुनींना दिव्यदृष्टीने दिसले. व ज्या मंगल क्षणाची ते आज कित्येक वर्षे अगदीं आतुरतेने वाट पहात होते तो क्षण शेवटीं प्रत्यक्षांत अवतरला म्हणून ते शब्दशः प्रमो ! प्रमो !! असे गद्दिवरलेले उद्गार काढीत आनंदाने नाचू लागले !

परमेश्वराचे सर्वच अवतार पूर्वेकडे झाले आहेत. अगदीं भगवान येशू ख्रिस्ताचा अवतार सुद्धा पूर्वेकडेच झाला. त्या वेळेलासुद्धां 'A Star in the East' या नांवाने प्रसिद्ध असलेला तारा येशू ज्या तबेल्यांत जन्माला आला त्याच्यावर चमकू लागला व दिव्यदृष्टी प्राप्त झालेला ऋषीमुनींचा एक तांडा त्या ताऱ्याच्या दिशेने त्या बालकाचा शोध करीत करीत त्या ठिकाणीं प्राप्त झाला, असा उल्लेख येशू ख्रिस्ताच्या चरित्रांत सांपडतो. श्रीकृष्ण जन्म झाल्याची वदंता जणू काहीं ताबडतोब आपल्यालाच मिळाली असें वाढून पृथ्वीवरील सर्व अंगुरेणु झाडे ह्रदपें, पशुपक्षी आणि माणसें निद्रावस्थेंतच अगदीं मांगल्यपूर्ण स्वप्न बघितल्यामुळे स्वतःशींच दिव्य अनुभूती येऊन गोड स्मित करू लागलीं.

### जगाचा महान मंगल ठेवा

पृथ्वीतलावर सर्व ब्रह्मांडाचें मांगल्य आतां एकवटून अवतरलें होतें सर्व अंगुरेणुंतलें चैतन्य कंसाच्या बंदीखान्यांत गोंडस बालकाचें रूप घेऊन मंदस्मित करीत आपले पराक्रमी पण नाजूक हातपाय वरखालीं करीत होतें. त्याचे कुरळ कुन्तल, यमुना नदीच्या वळणावळणा बरोबर स्पर्धा करीत होते. तर त्याचा विशाल भालप्रदेश नील आकाशांत एकाच ठिकाणीं चंद्र, तारांणें व नक्षत्रें यांनी एकच गर्दीं करावी तसा चमकत होता. त्याच्या दोन्दी नथनांतील टपोरीं नीलवर्ण कमले अनादि व अनंत कालापासून लिहिलेला व न लिहिलेला विश्वाचा इतिहास, भूत, वर्तमान व भविष्य या त्रिदलांनी बोलका करू लागली, व त्यांच्या नाजूक कडा विविध अंतःकरणांना आतांपर्यंत झालेल्या दुःखामुळे पाणावू लागल्या. त्या सशक्त, गुटगुटीत जन्मतःच जावळ घरलेल्या ह्या शूर बालकाचें विशाल वक्षस्थळ 'दुष्टानी जगांवर केलेला अन्याय आतां एका क्षणांत नाहीसा करूं की काय' या उत्स्फूर्त भावनेनें वर खालीं होऊं लागले. व त्याचे पराक्रमी बाहू आपले बल दाखविण्यासाठीं स्फुरूं लागले. निसर्गाचा राजा बंदीखान्याभोवतालच्या यमुना नदीनें पवित्र केलेल्या मोकळ्या सृष्टीला भेटण्यासाठीं कीं काय वसुदेवाच्या गळ्याला लाडीकपणानें मिठी मारून आपल्या विशाल नेत्रानें देवकीमातेला प्रेमानें न्याहाळीत आपली सुंदर पदकमले तुरंगाच्या दरवाजाकडे हालवून—मला ताबडतोब बाहेर घेऊन चला—असें खुणावू लागला व त्याच्या बालमनांतील आशय वसुदेव देवकीनें ताबडतोब ओळखला. एकच क्षण देवकी मातेनें जगद्गुरुना जन्मदात्रीच्या वेड्या प्रेमाणें मिठी मारली व त्या परब्रह्म साकार स्वरूपाचें, अखिल योगेश्वराच्या समाधि-

सुख लालसेने गोड चुंबन घेतलें, व जगाचा हा महान् मंगल ठेवा जगाला देण्यासाठीं वसुदेवाच्या स्वाधीन केला. व तो धेऊन वसुदेव निःशंक मनानें बंदीखान्याच्या क्रूर भयानक दरवाज्याकडे पावलें टाकूं लागला,

### यमुनेच्या मार्गानें वाटचाल

प्रकृतिप्रभु श्रीकृष्ण आपल्याच दिशेनें येत आहिले असें नघितल्याबरोबर बंदीखान्यांच्या लोखंडी गजांगजांतून चैतन्याची अशी कांहीं विद्युत् संवेदना फिरूं लागली कीं, त्या संवेदनेबरोबर बंदीखान्याचीं सर्व प्रचंड कुळपें प्रभुचरणांना बंदन करण्यासाठींच कीं काय ताबडतोब लीन होऊन भूमीवर पडलीं. वसुदेवाच्या हातापायांत ज्या थोड्या लोहशृंखला राहिल्या होत्या त्याहीसुद्धां खळकन् भूमीवर पडून याच प्रमाणांत त्यांनीं सुद्धां आपला प्रणाम प्रभुपदी सादर केला व त्या बंदीखान्याबाहेर पडून वसुदेव झपाझप पाऊलें टाकीत यमुना नदीकडे चालू लागला. यमुना नदीच्या वालवंटांत गंभीर शांतता पसरली होती. वर आकाशांत काळ्याकुट्ट दगांनीं अगदी एकच दाटी केली होती. तरी देखील प्रसुदर्शनासाठीं उत्सुक झाल्यामुळें चंद्र आपल्या तारांगण नक्षत्रांसहीत त्या दगांच्या सीमारेषा रुपेरी करून वसुदेवाला मार्ग निदर्शन करूं लागला. भोंवतालची वनश्री प्रभु दर्शनासाठी उतावळी झाल्यामुळें झाडेंझुडपें हालून आनंदानें आपल्या माना शक्य तितक्या उंचावूं लागलीं. यमुना नदी तर आनंदानें इतकी बहरून गेली कीं आपल्या जलांग उपांगांनीं प्रभूला कवटाळण्यासाठीं आपले जलतरंग आकाशाला भिडले तरी बेहेतर अशा हर्षेनें महापुराचें स्वरूप धारण करण्यास पाहूं लागली. तथापि प्रभूचे चरण लागतांच प्रभूच्या मनांतील आशय ओळखून दुभंग पावली. व वसुदेव त्या जलौघामधून तयार झालेल्या मार्गानें गोकुळाचा रस्ता चालू लागला. इतक्यांत प्रभु स्पर्शनाच्या तीव्र इच्छेनें काळे मेघ प्रभूवर जलसिंचन करूं लागले, हें पाहताच यमुनेच्या तीरावरील प्रचंड तमालवृक्षाच्या पर्णींनीं वायूच्या सहाय्याने प्रभूचें कोमल सुकुमार शरीर भिजूं नये म्हणून-तुटून वाहात येऊन शाकण्याचा उपक्रम चालू सुरू केला. परन्तु कोणालाच व्यर्थ श्रम होऊं नयेत म्हणूनच कीं काय यमुनेच्या डोहांत वास्तव्य करणाऱ्या नागराज वासुकांनै एकदम यमुनेच्या जलांतून वर येऊन प्रभूवर त्यानें आपली पांचसुखी फणा धरली. वसुदेव यमुनेच्या परतीरावर येतांच-दुभंग झालेला यमुनेचा जलौघ पुन्हा अखंड झाला. वसुदेवाच्या पवित्र चरणस्पर्शानें गोकुळाची भूमि अतिशय मंगल शाली.

### श्रीकृष्णाचें गोकुळांत आगमन

वसुदेवानें जेव्हां यमुना नदी ओलांडून गोकुळांत पदार्पण केलें तेव्हा सर्व “ गोकुळ ” निद्रावस्थेंत होतें. एखाद्या लावण्यवती स्त्रीने तलम झिळमिळीत वस्त्रानें आपलें सर्वांग अगदीं लपेटून घेऊन गाढ निद्रेंत पडुड्यावें, त्याप्रमाणें अति विरल अशा धुक्यानें गोकुळांतील सर्व वनश्री, वाकण घेणारे लहान लहान रस्ते व पायवाटा व त्यांच्या बाजूला वसलेलीं तीं छोटीं छोटीं शौपडीवजा पण दुमदार घरे अर्धवट

झांकून गेलीं होती. काहीं ठिकाणीं रामप्रहाराची वाट पाहता तेवत असलेल्या गवळ्यांच्या घरांतल्या दिवट्या आतां मंद मंद परंतु फिकट प्रकाशानें डोळ्यांवर झांपड आल्या-सारख्या निस्तेज जळत होत्या. अर्धवट पहांट व अर्धवट रात्र अशा या प्रहाराज शीतल वाऱ्यासुळें गोकुळांतली सर्वच सृष्टि गोड गुलाबी स्वप्नाच्या तंत्रीत होती. जणूं काहीं आतां लवकरच त्यांच्या सर्व आशा आकांक्षा अगदीं पुऱ्या होण्याची वेळ झपाझप पावले टाकीत त्यांच्याच दिशेनें चालत येत होती—आणि यांत खोटें तरी काय होतें ? अखिल विश्वाच्या स्वप्नाचें स्वप्न, अखिल ब्रह्मांडाचें कल्पनात्म्य चिदानंद स्वरूप, एका गोंडस बालका रूपाने वसुदेवाच्या विशालच्या बाहूंतून, गोकुळाकडे आपल्या जगदम्बूनेत्रानें डोक्यांवर पाहता झपाझप गोकुळाच्या हृदयांत शिरत होते. हा गोकुळींना चिमणा राजा आज आपल्या लाडक्या गोकुळांत प्रथमच प्रवेश करीत होता. याच गोकुळांत त्याच्या मधुर बांसरीचे सूर अणुरेणूच्या शरीरांत गोड संगीत निर्माण करणार होते. त्या मधुर सुरांच्या तालावर याच गोकुळांतले दगड, झाडेंझुडपें, पक्षी व पशूजीवन नृत्यकला आत्मसात् करून ब्रह्मानंदीं विलीन होणार होते. याच मधुर स्वरांच्या वेड्या नादानें गोकुळीच्या गौळणी यमुना तीरावरील जलभस्त्राचीं ठिकाणें भूलून जाऊन—सर्व वृंदावनांत मोहन श्याम तान्हुला अशा प्रेमविह्वल हांका मारीत वणवण फिरणार होत्या. येथील नील आकाश—जल विरहीत शुभ्र दगांची वरखालीं हालचाल करतांना—आपला नीलवर्ण याच नीलवर्ण घनश्यामाच्या वर्णाशीं जुळवून घडणार होते. येथील सुवर्ण पिशांचे निळे निळे मयूर याच घनश्यामाबरोबर येथें नृत्य करणार होते; घुमघुम करणारे येथले निळे पारवे आपल्या नीलनयनांनीं एक पाय वर घेऊन—स्तब्ध होऊन वाकड्या मानेनें याच घनश्यामाच्या नीलवर्ण स्वरूपाचें आकंठ पान करणारे होते. शोडक्यांत काय कीं—अखिल ब्रह्मांडाच्या उत्पत्ति, स्थिती—लय या सर्व अवस्था ब्रह्मांड नायकाच्या या गोकुल निवासांत—आजूबाजूच्या सर्व अणुरेणूनां सुद्धां विदीत होणार होत्या; मग पशुपक्षी माणसें यांची तर गोष्टच वेगळी.

त्याग व ध्यान धारणा हीं दोन चाकें आहेत. या चाकांच्या सहाय्यानें चालणाऱ्या रथावर आरूढ होऊन योगी आगेकूच करीत असतो व त्यांच्याच सहाय्यानें तो देवत्व संपादन करीत असतो.

ज्यानें अध्यात्मिक जीवनाचा मार्ग स्वीकारला त्याची खूप म्हणजे नम्रता. 'नम्र झाला भूतां । तेंणें कोंडिलें अनंता.'

इंद्रिय दमन करण्यासाठीं झटा. आत्म संयमन करण्याकडे सारें लक्ष पुरवा. परमात्म्यावर सारें लक्ष केंद्रित करा. म्हणजे तुम्हांला आत्मप्रचीति होईल.

—स्वामी शिवानंद

## ॐकारार्पण !

हृदय-तरूच्या कल्पपल्लवीत भावसुमन हें गुंफावें !—

तोच गुच्छ जणुं 'काव्यकुंज' भो, 'ॐकारार्पण' मन घ्यावें ॥ १ ॥

भगवंतानें मनुष्यप्राण्यां बुद्धीची संपदा दिली

पुरुषार्थाच्या विभवास्तव 'ती' मनुष्यमात्रें आचरिली ॥ २ ॥

विचार तैसा आचार व्हावा ! उच्चारहि तद्रूप असो

मनीं वचननिष्ठता असावी, 'रामनाम' तें मुखिं वसो ॥ ३ ॥

आई, बाप, गुरु देव, राष्ट्र-प्रीत, धर्मप्रेम पण निःशंक

मानवनिष्ठा तशी प्रेममूल सदा असूं दे आवश्यक ॥ ४ ॥

नव्या मनुने सृष्टि निर्मिळी, मानव निसर्गप्रिय झाला

'देव निसर्गां रमतो' वदती कविजन वाङ्मयरसिकाला ॥ ५ ॥

सत्व रज आणि तमगुण यांचा अंश शरीरीं असणार !

पृथ्वी, आप, नभ, वात, तेजमय माती मार्तीत मिळणार ॥ ६ ॥

अंतीं कीर्ति शिल्लक असते, 'मूर्ति' गुणांची मनिं ठसते

प्रतिमादर्शन झालें तरीहि भावप्रतिभा तळमळते ॥ ७ ॥

वयमानानें ज्ञान वाढतें विकसित होते प्रवृत्ति !

अनुवंशिकता सार्थ परंतु सत्संगत ही सुसंस्कृती ॥ ८ ॥

घन जमवावें, तन कमवावें, तसेंच मनहि जमवावें

नीति, प्रीति आणि कृति वसावी, स्वार्थ-परार्थी साचावें ॥ ९ ॥

बहुरंगी, बहुदंगी दुनिया- 'ब्रह्मरूप' तें ब्रह्म्याचें

विविधतेत एकता लाभण्या 'तन्मयता' साधन त्याचें ॥ १० ॥

देवानें निर्मिलें सर्व तें मानव सारें उपभोगी

प्रयत्न, श्रद्धा तशी चिकाटी साधकांस हो उपयोगी ॥ ११ ॥

साहस, विद्या, शील, संस्कृति, रसाळ वाणी हीं रत्नें

मानव्याचीं सत्यभूषणें गांठी मानव बहूयत्नें ॥ १२ ॥

कवि : बाळासाहेब तळवाडकर

## ‘भूतांची दया हें भांडवल संतां’

महाराष्ट्रांत जे थोर संत होऊन गेले, त्यांत श्रीएकनाथ महाराजांची थोरवी निराळीच. ते इतके परमार्थसंपन्न होते तरी त्यांचा गृहस्थाश्रम देखील किता घेण्यासारखा होता. त्यांच्यासारखा आदर्श संसारी संत झाला नाही असें म्हटलें तरी त्यांत अतिशयोक्ति होणार नाही. ‘हें विश्वचि माहें घर’ ही त्यांची वृत्ति. प्रत्येक प्राणिमात्राबद्दल त्यांना प्रेम, आदर, कळकळ आणि सद्धानुभूति वाटत असे व त्यांचा उदार करण्यासाठी ते सदैव तत्पर असत. पैठणच्या ब्रह्मवृंदांनी त्यांचा छळ केला व त्यांना दुरुत्तरे केली तरी देखील नाथांनी त्यांना केव्हाहि उलट उत्तरे दिली नाहीत. वीरल सुदुक्तीची यथार्थता त्यांच्या ठायी अगदी पूर्णत्वानें झाली होती. प्राणिमात्रावर दया करणें हेंच त्यांचे जीवनव्रत आणि याविषयी त्यांच्याबद्दलच्या प्रसिद्ध असलेल्या आख्यायिकाहि फारच उद्बोधक आहेत.

पैठणांतील एका अंत्यजाला चौथेकमांबद्दल अनेक वर्षे कारागृहांत शूंखलाबद्ध करून ठेवण्यांत आलें होतें. पोटभर अन्न न मिळाल्याने तो कृश होऊन आसन्नमरण झाला होता. पुढें त्याच्या बेड्या काढून त्याला तुरुंगा बाहेरील मोकळ्या जागेंत ठेवण्यांत आलें. आपल्यावर पहारा नाही हें पाहून एके दिवशी त्यानें पळून जाण्याचा प्रयत्न केला परंतु शारीरिक दुर्बलतेमुळे त्यास बिलकुल हालचाल करता येईना. इतक्यांत हरिनामाचा गजर त्याच्या कानां पडला. तो तसाच लोळत लोळत जिकडून कीर्तनाचा ध्वनि येत होता त्या ठिकाणी गेला व थक्कन्न बसला. तें नाथांचें घर होतें, नाथांच्या कीर्तनांत स्पृश्यासुश्रय भेद नसल्यामुळे कोणी कोठेही बसला तरी त्याला प्रतिबंध नसे. कीर्तन संपल्यानंतर श्रोते निघून गेले, व कांहीं वेळानें वाड्यांतली मंडळीहि झोपी गेली. खुद्द नाथ आपल्या आसनावर स्वस्थ बसून होते. त्यांची दृष्टी सहज त्या अनामिकाकडे गेली, अत्यंत दयार्द्र चित्तानें ते त्याच्याकडे गेले आणि म्हणाले, ‘बाबा, तुला कोणत्या गोष्टीची अपेक्षा आहे तें कृपा करून सांग.’ परंतु अगदी आसन्नमरण झालेल्या त्या अंत्यजास आपलें मनोगत बोलून दाखवितां येईना. त्यानें खुणेंच आपण क्षुधित असून आपणांस अन्न पाहिजे असें कळविलें. नाथांनीं ताबडतोब स्वबंपाक करवून घेऊन त्याच्याकडून मिताहार करविला. अन्न पोटांत जातांच त्या अनामिकास हुषारी वाटून तो म्हणाला, ‘महाराज ! मरूं घातलेल्या मला आज आपण खरोखरच जीवदान दिलें.’ इतकें बोलून आपली सर्व इकीकत त्यानें नाथास सांगितली. नंतर नाथांनी त्यास वस्त्रे देऊन त्याची पूर्ववत् शक्ति परत येईपर्यंत त्यास तैथेच राहण्याची आज्ञा केली. दुसरे दिवशी नाथांनी त्या अनामिकास आपल्या घरी ठेवून बेतल्याचें तुरुंगाधिकाऱ्यास कळविलें. अशा रीतीनें सरकारी कायद्याचाही बोज राखून त्या गरीब अनामिकाचे प्राण नाथांनी वाचविले. याबद्दल नाथांना जें पुण्य लाभलें

तेच मागून घेऊन तेथेच गंगेच्या कांठीं अश्वत्थ वृक्षावर राहत असलेल्या ब्रह्मराक्षसांने वेळ येतांच नाथाकरवीं आपला उद्धार करून घेतला.

एके दिवशीं नाथ गंगेवर स्नान करून परत येत असतां एक अंत्यज स्त्री घागर घेऊन घाईघाईनें गंगेवर पाण्यास गेली. मागून तिचें लहान मूल रडत रडत येऊं लागलें. परंतु उन्हांनें वाळू फार तापलेली असल्यामुळे, त्याच्या पायास घटके बसूं लागले व तें तेथेच वाळूंत तळमळत पडलें. त्याची ती करुणामय स्थिति पाहून नाथांचें कोमल हृदय द्रवळें. धांवत जाऊन त्यांनीं त्या मुलास आपल्या खांद्यावर उचलून घेऊन त्यास विचारलें, “बाळ, तूं कोणाचा ? तुझें घर कोठें आहे ?” त्या मुलांनें खुणेनें आपलें घर दाखविलें. नाथ त्यास घेऊन तेथें गेले. त्याच्या घरीं गेल्यावर नाथांच्या ध्यानांत आलें कीं, हें पोर अनामिकाचें आहे. परत गंगेवर जाऊन त्यांनीं सचेल स्नान केलें व घरीं येऊन नित्य नैमित्तिक कर्म संपादिलें. हा प्रकार कोणाच्याही पाहण्यांत आला नाहीं. पुढें अशी भौज झाली कीं, श्री. त्र्यंबकेश्वराच्या दृष्टांतानें एक कुष्ठरोगी ब्राह्मण नाथांकडे येऊन या सत्कृत्याबद्दल त्यांना प्राप्त झालेलें पुण्य आपल्या रोगपरिहारार्थें त्यांच्याकडून त्यानें मागून घेतलें. तेव्हां कोठें लोकांना ही गोष्ट समजली. व त्यांना मोठें आश्चर्य वाटलें. तथापि नाथ त्या ब्राह्मणास म्हणाले, “भटजी, पापपुण्याची कल्पना मला सुलींच नाहीं. यदच्छेनें जें काय माझ्या हातून घडतें तें मी करतो. त्र्यंबकेश्वर सर्वसाक्षी आहे आणि मजकडून कांहीं पुण्य कार्यं घडलें आहे असें जर त्याचें म्हणणें असल तर त्या पुण्याचें उदक तुमच्या रोगपरिहारासाठीं मी तुमच्या हातावर ह्या घटकेंत सोडावयास तयार आहे. इतकें बोलून त्यांनीं त्या विप्राच्या हातावर उदक सोडलें. तें त्यानें आपल्या अंगास लावतांच त्याचें कुष्ठ पार मावळलें व तो पूर्ण निरोगी झाला. नाथांचे अनंत उपकार मानून तो ब्राह्मण आपल्या गांवीं परत गेला.

नाथांचा मुल्या हरि पंडित एकदां काशीहून गंगेची कावड घेऊन ती रामेश्वरास नेऊन घालण्यासाठीं दक्षिणेंत आला असतां वाटेंत पैठणास उतरला. तो तेथें येतांच नाथ महाराजांसहित गांवातले पुष्कळ लोक त्यास सामोरे गेले. गोदेच्या वाळवटांत एक गाढव उन्हाच्या तापानें अगदीं मरणोन्मुख होऊन पडलें होतें. त्याची ती करुणाजनक स्थिति पाहून नाथमहाराजांचें मन मडमडून आलें आणि हरिपंडितानें आपल्या खांद्यावरून वाहून आणलेली गंगेची कावड त्यांनीं त्या गाढवाच्या अंगावर नेऊन ओतली. नाथांचें हें कृत्य पाहून त्यांच्या विक्षिप्तपणाबद्दल तेथें जमलेल्या सर्व ब्राह्मणांस मोठा राग आला. परंतु त्यांतल्या त्यांत हरिपंडितास तो प्रकार पाहून जो विलक्षण संताप आला, त्याचें वर्णन करणें कठीण. त्याच्या अंगीं जर शाप देण्याचें सामर्थ्य असतें तर त्या संतापाच्या मर्यात नाथांस कदाचित् तो शाप देण्यासहि चुकला नसता; परंतु त्या सामर्थ्याच्या अभावीं मनांतल्या मनांत पुटपुटत स्वस्थ बसण्याशिवाय त्यास गर्वतर नव्हतें. पण ती गोष्ट त्याच्या मनास इतकी लागून राहिली कीं रात्रौ त्यास झोंपही येईना. आपण एवढ्या